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СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА 

АДС Акт за държавна собственост 

АОП Агенция по обществени поръчки 

АПДС Акт за публична държавна собственост 

ВП Вътрешни правила 

ВПОБП Вътрешни правила за организацията на бюджетния процес 

в МОН 

ВПОЕДХН Вътрешни правила за оборота на електронни и документи 

на хартиен носител в МОН 

ВПОПК Вътрешни правила за осъществяване на предварителен 

контрол в МОН 

ВПОПКПР Вътрешни правила за осъществяване на предварителен 

контрол  на приходите и разходите на МОН 

ВППСДП Вътрешни правила за прилагане на система на двойния 

подпис в МОН 

ВПУЦОП Вътрешни правила за управление на цикъла на 

обществените поръчки 

ВРБ Второстепенни разпоредители с бюджет 

ДМА Дълготрайни материални активи  

ДС Държавна собственост 

Дирекция „ДСОП“ Дирекция „Държавна собственост и обществени поръчки“ 

ЕЕДОП Единен европейски документ за обществени поръчки 

ЗДБРБ Закон за държавния бюджет на Република България 

ЗДС Закон за държавната собственост 

ЗОП Закон за обществените поръчки 

ЗПФ Закон за публичните финанси 

ЗФУКПС Закон за финансовото управление и контрол в публичния 

сектор 

МОН Министерство на образованието и науката 

МОН-ЦУ Министерство на образованието и науката-Централно 

управление 

МФ Министерство на финансите 

НЕИСПУО Национална електронна информационна система за 

предучилищното и училищното образование 

НМДА Нематериални дълготрайни активи 

ОВ на ЕС Официален вестник на Европейския съюз 

ОКИБ Отчет за касовото изпълнение на бюджета и на сметките за 

средства от Европейския съюз 

Отдел „ОПП“ Отдел „Обществени поръчки и плащания“ 

ПМС Постановление на Министерския съвет 

ППЗДС Правилник за прилагане на Закона за държавната 

собственост 

ППЗОП Правилник за прилагане на Закона за обществените 

поръчки 
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Правила за настаняване 

във ведомствени жилища 

Правила за критерии за определяне и степенуване на 

жилищните нужди на лицата по чл. 22 от ППЗДС и 

критерии за увеличаване или намаляване на основната 

наемна цена на ведомствените жилища на Министерството 

на образованието и науката 

ПРБ Първостепенен разпоредител с бюджет 

ПМС Постановление на Министерския съвет 

РМС Решение на Министерски съвет 

РОП Регистър на обществени поръчки 

Дирекция „ССД“ Дирекция „Стопански и счетоводни дейности“ 

ССИ Система за случаен избор 

Стратегически насоки за 

управлението и ползването 

на имоти и вещи-държавна 

собственост/Стратегически 

насоки 

Стратегически насоки за управлението и ползването на 
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бюджет към министъра на образованието и науката 

УП Устройствен правилник 

Дирекция „ФАОП“ Дирекция „Формиране, анализ и оценка на политиките“ 

ЦАИС ЕОП Централизирана автоматизирана информационна система 

„Електронни обществени поръчки" 

ЦУ Централно управление 

ЧДС Частна държавна собственост 
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 Част първа 

РЕЗЮМЕ 

 

 

Одитът за съответствие при управлението на публичните средства и дейности на 

Министерството на образованието и науката за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., е 

извършен в изпълнение на Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2022 г. 

При одита е изследвано изпълнението на бюджета на МОН-Централно управление, 

планирането и възлагането на обществени поръчки, публикуване на информация за 

сключените договори в ЦАИС ЕОП, управлението на недвижимите имоти-държавна 

собственост, предоставени за управление на МОН през одитирания период. 

Критериите за оценка на съответствието са приложимите изисквания на: Закона за 

публичните финанси (ЗПФ); Закона за държавния бюджет на Република България (ЗДБРБ) 

за 2020 г. и за 2021 г.; Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор 

(ЗФУКПС), Закона за обществените поръчки (ЗОП); Правилника за прилагане на Закона за 

обществени поръчки (ППЗОП); Закона за държавната собственост (ЗДС); Правилника за 

прилагане на закона за държавната собственост (ППЗДС); Устройствения правилник на 

МОН (УП на МОН); Вътрешните правила за бюджетния процес, осъществяването на 

предварителен контрол и прилагане на системата на двойния подпис; Вътрешните правила 

за управление на цикъла на обществените поръчки; Стратегическите насоки за 

управлението и ползването на имоти и вещи – държавна собственост, предоставени на МОН 

и на институциите в системата на предучилищното и училищното образование, 

второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на образованието и науката 

(Стратегически насоки); Правилата за критерии за определяне и степенуване на жилищните 

нужди на лицата по чл. 22 от ППЗДС и критерии за увеличаване или намаляване на 

основната наемна цена на ведомствените жилища на Министерството на образованието и 

науката  и др. вътрешни правила. 

В резултат на извършения одит е направен анализ и са формирани оценки и изводи 

за: изпълнението на бюджета на МОН-ЦУ; процеса на планирането и възлагането на 

обществени поръчки, както и публикуването на информация в ЦАИС ЕОП; управлението 

на недвижимите имоти-държавна собственост; функционирането на системата за 

финансово управление и контрол в министерството. Обобщени са установените съществени 

отклонения и несъответствия с правната рамка и договорите в областите на изследване и са 

дадени препоръки за подобряване на управлението на публичните средства и дейности. 

През проверявания период, от Министерство на образованието и науката са 

изготвени тригодишни бюджетни прогнози, проекти на бюджет, отчети за касовото 

изпълнение на бюджета и на сметките за средства от Европейския съюз и на програмните 

бюджети при спазване на указанията на Министерството на финансите (МФ).  

За осигуряване на процеса, свързан с планирането, изразходването на публични 

финансови средства и осъществяването на контрол са прилагани вътрешни правила, 

утвърдени от министъра на образованието и науката. С правилата са създадени условия, 

осигуряващи дейността на министерството и управлението на бюджетните средства. 

Приходите от наеми на имущество на МОН-ЦУ за 2020 г. възлизат на 101 599 лв., а 

към 31.12.2021 г. са в размер на 141 261  лв. 
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През 2020 г. отчетените разходи възлизат на 121 158 860 лв., а за 2021 г.  

са 127 986 508 лв.  

През одитирания период, извършените разходи по бюджета на МОН за: външни 

услуги, придобиване на дълготрайни материални активи и нематериални дълготрайни 

активи, са формирани от плащания по договори, сключени след възложени обществени 

поръчки по реда на ЗОП. Организацията, свързана с одобряването, разрешаването и 

осъществяването на контрол при разходването на публичните средства, е в съответствие 

със Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор, вътрешните правила 

за предварителен контрол и за възлагането на обществени поръчки. С прилагането на текущ 

мониторинг е осигурено спазване на договорените условия и приемане на извършените 

дейности. Упражнен е предварителен контрол за законосъобразност преди поемане на 

задължения/извършване на разходи и е приложена системата за двоен подпис, съгласно 

нормативните изисквания.  

В съответствие с разпоредбите на ЗОП, през одитирания период от министъра на 

образованието са утвърдени Вътрешни правила за управление цикъла на обществени 

поръчки. В правилата са определени отговорните длъжностни лица в процеса на планиране 

и организиране на процедурите при възлагане на обществени поръчки. Регламентирани са 

механизми, осигуряващи прилагането на контрол и мониторинг при възлагането на 

обществени поръчки и сключването на договори. 

За периода 2020 г. - 2021 г. са проведени 37 процедури по ЗОП и са възложени 11 

обществени поръчки по реда на Глава двадесет и шеста от ЗОП. За съответствие със ЗОП и 

ППЗОП, са проверени осем обществени поръчки (четири процедури и четири възлагания 

по реда на Глава двадесет и шеста от ЗОП), открити с решения на възложителя и 

приключили с решения за избор на изпълнител в рамките на одитирания период. 

В министерството е създадена организация, осигуряваща законосъобразност на 

решенията на възложителя при подготовката и възлагането на обществените поръчки. 

Поради  неефективен мониторинг и контрол, е нарушена императивна разпоредба на 

ЗОП и ППЗОП, като при две обществени поръчки информацията за изпълнен договор е 

изпратена в РОП, след определения 30-дневен срок. При две обществени поръчки е 

допуснато несвоевременното публикуване на сключените договори в профила на купувача. 

Дейностите, свързани с управлението на имотите–държавна собственост са 

определени в Стратегическите насоки за управлението и ползването на имоти и вещи–

държавна собственост, предоставени на МОН и на институциите в системата на 

предучилищното и училищното образование, второстепенни разпоредители с бюджет към 

министъра на образованието и науката и се отнасят до: поддържане, актуализиране и 

допълване на информационната система за регистриране на имотите - държавна 

собственост в системата на предучилищното и училищното образование; актуализиране и 

поддържане на документацията за държавната собственост в системата на предучилищното 

и училищното образование; осъществяване на контрол от МОН по управлението на 

имотите, от директорите на институциите в системата на предучилищното и училищното 

образование, второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на образованието и 

науката и др. 

В Стратегическите насоки не са посочени източниците и редът, по който се събират 

данните за вписване в информационната система за регистриране на държавната 

собственост в системата на предучилищното и училищното образование.  
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Не е осъществен мониторинг за преглед и актуализация на Стратегическите насоки, 

вследствие на което не са посочени регистрите, поддържани от МОН-ЦУ: „Регистър на 

недвижимите имоти, предоставени за управление на Министерството на образованието и 

науката“; „Регистър на предоставените имоти на институциите в системата на 

предучилищното и училищното образование, второстепенни разпоредители с бюджет към 

министъра на образованието и науката“; „Регистър на отдадени имоти на МОН под наем 

и свободни към момента“. 

С утвърдените „Правила за критерии за определяне и степенуване на жилищните 

нужди на лицата по чл. 22 от ППЗДС и критерии за увеличаване или намаляване на 

основната наемна цена на ведомствените жилища на Министерството на образованието и 

науката“, са определени условията и редът за настаняване в държавни ведомствени 

жилища на служители, формирането на наемната цена, работата на жилищната  

комисия и др. 

В правила не е регламентирано при сключването на договори за наем на ведомствено 

жилище, да се посочва срокът за ползване, съобразен с изискванията на ЗДС. Не е разписан 

ред за инициирането и сключването на допълнителни споразумения към договор за наем на 

ведомствено жилище. Не е предвидено и периодично подаване на декларации от 

наемателите, че отговарят на обстоятелствата, обуславящи правото на ползване, съгласно 

чл. 22, ал. 1, т. 1 и т. 2 от ППЗДС. Не е регламентирано и поддържането на регистър на 

сключените договори/допълнителни споразумения за отдадените под наем държавни 

ведомствени жилища. 

С функционална характеристика и Вътрешни правила за работа на дирекция 

„Държавна собственост и обществени поръчки“ са определени компетентностите, 

задълженията и отговорностите на директора и служителите в дирекцията. Отдел 

„Държавна собственост” организира дейността по реализиране на политиката за 

управление на държавната собственост, изготвя предложения за решение на въпросите, 

свързани с промяната на собствеността, създава и поддържа информационна система за 

регистриране на собствеността на имотите в системата на образованието и др. 

Във вътрешните правила и функционалната характеристика не е регламентирано 

какви данни се вписват в информационната система за регистриране на собствеността на 

имотите в системата на образованието. Не са посочени и видовете регистри, които се 

поддържат за управляваните имоти от МОН и сключените договори за отдаване под наем 

на имоти и ведомствени жилища. 

За одитирания период, информация за имотите, управлявани от МОН-ЦУ се 

поддържа в таблици във формат „Excel“, т.нар. „Регистри“: „Регистър на недвижимите 

имоти, предоставени за управление на Министерството на образованието и науката“; 

„Регистър на предоставените имоти на институциите в системата на предучилищното и 

училищното образование, второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на 

образованието и науката“; „Регистър на отдадени имоти на МОН под наем и свободни към 

момента“. Формата и съдържанието на посочените „Регистри“, не са утвърдени от 

министъра на образованието и науката. Поддържаните регистри не са регламентирани и в 

акт на министъра на образованието и науката. 

При вписването на данни за управляваните недвижими имоти-държавна собственост 

и сключените договори за наеми в  посочените „Регистри“, са установени пропуски 

вследствие от липсата на регламентация за поддържането им. 
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За одитирания период от МОН-ЦУ е проведен един търг за отдаване под наем на 

имот–публична държавна собственост. Поради неприлагането на ефективен контрол е 

допуснато в заповедта на министъра, с която е открит търгът да не са посочени мотиви за 

необходимостта от отдаването му под наем, което е в несъответствие с ППЗДС. 

Процесът по провеждането на търга с тайно наддаване за отдаване под наем на 

имота-публична държавна собственост е в съответствие с реда, определен в ППЗДС. 

В министерството е създадена организация за настаняване на служители във 

ведомствени жилища. Допуснатото несъответствие в сключените договори да не се 

определя конкретен срок за наемане на държавни ведомствени жилища, а да се посочва, че 

жилището се ползва докато служителят е в трудово или служебно правоотношение с МОН, 

е в нарушение на ЗДС. Вследствие на това са установени договори, чието действие 

надвишава законовоопределения десетгодишен срок. 

Липсата на регламент в правилата за периодично подаване на декларации от 

служителите, че отговарят на обстоятелствата, обуславящи правото им на ползване на 

ведомствено жилище, е причина част от тях да не подават декларации. 

В МОН е създадена организация за осъществяване на контрол за спазване на 

договорените условия и плащанията по сключените договори за отдаване под наем на имот-

ПДС и на държавни ведомствени жилища. 

 

Част втора 

ВЪВЕДЕНИЕ 

 

1. Основание за извършване на одита 

Одитът за съответствие при управлението на публичните средства и дейности на 

Министерството на образованието и науката за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г. е 

извършен на основание чл. 5, ал. 1, т. 2 и чл. 38, ал. 1 от Закона за Сметната палата, одитна 

задача № 289 от Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2022 г. и Заповед 

№ ОД-02-02-030 от 23.11.2022 г. на заместник-председател на Сметната палата. 

 

2. Информация за одитирания обект 

Министерството на образованието и науката е юридическо лице на бюджетна 

издръжка със седалище София, бул. „Княз Александър Дондуков“ № 2А. Министърът на 

образованието и науката е централен едноличен орган на изпълнителната власт за 

провеждане на държавната политика в областта на образованието и науката, и 

първостепенен разпоредител с бюджет, съгласно чл. 11, ал. 3 от Закона за публичните 

финанси. Министерството е администрация, която подпомага министъра на образованието 

и науката при осъществяване на правомощията му, осигурява технически дейността му и 

извършва дейности по административното обслужване на гражданите и юридическите 

лица.1 

Съгласно чл. 4, ал. 1 и ал. 2 от УП на МОН, при осъществяване на политическата 

програма на правителството, при разработването на проекти на нормативни актове и при 

изпълнението на правомощията си, министърът се подпомага от четирима заместник- 

                                                 
1 чл. 1, чл. 2 и чл. 3 от УП на МОН 
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министри. Със заповед, министърът делегира правомощия на заместник-министрите и 

определя техните функции. 

Министърът образува на свое пряко подчинение политически кабинет. 

Политическият кабинет е организационна структура, която подпомага министъра при 

формулирането и разработването на конкретни решения за провеждането на 

правителствената политика в сферата на неговите правомощия, както и при представянето 

на тази политика пред обществото. Съгласно чл. 14 от УП на МОН, политическият кабинет 

включва заместник-министрите, началника на кабинета, парламентарния секретар и 

ръководителя на звеното за връзките с обществеността. 

Началникът на кабинета организира връзките на министъра с другите членове на 

Министерския съвет, с другите държавни органи и с органите на местното самоуправление, 

с политически и обществени организации и с граждани.2 

Парламентарният секретар организира връзките на министъра с Народното 

събрание, с парламентарните групи, с постоянните и временните комисии на Народното 

събрание и с политическите партии.3  

Министърът разпределя и контролира разходването на предоставените от държавния 

бюджет финансови средства за образование и наука. Ръководи и координира управлението 

на държавната собственост и развитието на материално-техническата база за системите на 

образованието и науката. Утвърждава длъжностното разписание на министерството, 

бюджета на министерството, разпределен по организационни и административни 

структури. Министърът е възложител на обществени поръчки в рамките на своята 

компетентност.4  

Главният секретар на министерството ръководи, координира и контролира 

функционирането на администрацията; координира и контролира дейността по 

стопанисването и управлението на държавната собственост, предоставена на 

министерството; осъществява координация и контрол в процеса на подготовката и 

изпълнението на бюджета и разходването на средствата на министерството; осъществява 

взаимодействие с главния секретар на Министерския съвет.5  

Съгласно чл. 27, ал. 1 от УП на МОН6, министерството е структурирано в 19 

дирекции, инспекторат, финансови контрольори, звено за вътрешен одит, звено за мрежова 

и информационна сигурност и служител по сигурността на информацията. Общата 

администрация е организирана в три дирекции7, а специализираната администрация в 16 

дирекции8.  

За одитирания период, министър на образованието и науката са Красимир Георгиев 

Вълчев (за периода от 04.05.2017 г. до 12.05.2021 г.) и акад. Николай Денков Денков (за 

периода от 12.05.2021 г. до 02.08.2022 г.), които носят отговорност за управленските 

                                                 
2 чл. 17, ал. 4 от УП на МОН 
3 чл. 19, ал. 1 от УП на МОН 
4 чл. 5 и чл. 6 от УП на МОН 
5 Глава трета, Раздел II от УП на МОН 
6 УП на МОН, изм. и доп. – ДВ, бр. 12 от 2020 г. 
7 Дирекции на общата администрация - „Човешки ресурси и административно обслужване", „Връзки с обществеността и протокол" и 

„Стопански и счетоводни дейности" 
8 Дирекции на специализираната администрация - „Политики за стратегическо развитие, квалификация и кариерно развитие"; 
„Приобщаващо образование"; „Учебници и училищна документация"; „Съдържание на предучилищното и училищното образование"; 

„Професионално образование и обучение"; „Организация и контрол"; „Образование на българите зад граница и училищна мрежа"; 

„Висше образование"; „Наука"; „Международно сътрудничество"; „Външни европейски програми"; „Държавна собственост и 
обществени поръчки"; „Финанси"; „Правна"; „Информационни и комуникационни технологии"; „Управление и изпълнение на проекти". 
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решения по смисъла на чл. 6, ал. 1 от Закона за финансовото управление и контрол в 

публичния сектор 9 

 

3. Цели на одита 

3.1. Да се установи спазени ли са изискванията на нормативните актове, вътрешните 

правила и договорите в областите на изследване „Изпълнение на бюджета на МОН-

Централно управление“, „Възлагане на обществени поръчки“ и „Управление на 

недвижимите имоти-държавна собственост“. 

3.2. Да се установи състоянието на системата за финансово управление и контрол в 

МОН-ЦУ, в изследваните области. 

 

4. Обхват на одита, ограничения в обхвата 

4.1. В обхвата на одита са включени: област „Изпълнение на бюджета на МОН-

Централно управление“ с процес „Разходи за издръжка“ с под-процес „Разходи за външни 

услуги“ и процес „Капиталови разходи“ с под-процеси „Разходи за придобиване на 

дълготрайни материални активи“ (ДМА) и „Разходи за придобиване на нематериални 

дълготрайни активи“ (НМДА); област „Възлагане на обществени поръчки“ с процеси: 

„Прогнозиране и планиране на обществени поръчки“ и „Провеждане на обществени 

поръчки и публикуване на информация за сключените договори в ЦАИС ЕОП“ и област 

„Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“ с процеси: „Поддържане на 

информация за недвижимите имоти - държавна собственост, предоставени за управление 

на МОН-ЦУ“ и „Отдаване под наем на имот-държавна собственост и изпълнение на 

договорите за наем на държавни ведомствени жилища“. 

За целите на одита е използван нестатистически метод при формирането на одитна 

извадка в област на изследване: „Възлагане на обществени поръчки“. 

4.2. В обхвата на одита не е включено управлението на публичните средства и 

дейности на второстепенните разпоредители с бюджет (ВРБ) към министъра на 

образованието и науката, които са юридически лица; възлагането на обществени поръчки 

от ръководителите на ВРБ; извършените през одитирания период разпоредителни сделки с 

имоти-държавна собственост и управлението на имотите-държавна собственост, 

предоставени на ВРБ. 

Мотиви: 

В чл. 1 и чл. 2 от Постановление на Министерския съвет (ПМС) 

№ 13/31.01.2018 г., са посочени второстепенните разпоредители с бюджет към министъра 

на образованието и науката10. ВРБ съставят самостоятелни бюджети и отчети за изпълнение 

на бюджета. Ръководителите на ВРБ носят отговорност за спазването на бюджетната 

дисциплина, съгласно действащите нормативни актове. По смисъла на чл. 5, ал. 2, т. 14 от 

ЗОП, възложители на обществени поръчки са ръководителите на второстепенните 

                                                 
9 Одитно доказателство № 1- Справка Изх. № 94-1765/24.04.2023 г. за одитираните лица 
10 председателите на „Националната агенция за оценяване и акредитация“ и на „Националната агенция за професионално образование и 
обучение“; изпълнителните директори на Изпълнителна агенция „Програма за образование", „Националния център за информация и 

документация“ и „Центъра за развитие на човешките ресурси“; директорите на „Центъра за образователна интеграция на децата и 

учениците от етническите малцинства“ и на Националния студентски дом; управителят на Фонд "Научни изследвания"; директорът на 
Националния инспекторат по образованието; генералният директор на „Националния институт по метеорология и хидрология“; 

началниците на регионалните управления на образованието; директорите на специализираните обслужващи звена; директорите на 

държавните центрове за специална образователна подкрепа; директорите на училищата, които се финансират от бюджета на 
Министерството на образованието и науката; председателят на Българската академия на науките и ректорите на висшите училища. 
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разпоредители с бюджет към министъра на образованието и науката. В чл. 5, ал. 1 от ЗОП е 

регламентирането, че възложителите отговарят за правилното прогнозиране, планиране, 

провеждане, приключване и отчитане за резултатите от обществените поръчки. На 

основание чл. 98, ал. 4 от ППЗОП, възложителят осигурява и отговаря за съхранението на 

досието на обществената поръчка в сроковете, определени в закона. Досиетата на 

обществените поръчки, се съхраняват в съответното ведомство, чиито ръководител е 

възложител. 

Съгласно § 2 от ДР на ЗДС, ВРБ са ведомства, на които са им дадени права 

самостоятелно да управляват предоставените им от държавата имоти. На основание чл. 14, 

ал. 1 от ЗДС, министрите и ръководителите на другите ведомства управляват 

предоставените им имоти и вещи - държавна собственост. В чл. 14, ал. 3 от ЗДС е 

регламентирано, че управлението върху обекти, имоти и вещи - държавна собственост, 

включва правото на ведомствата и юридическите лица на бюджетна издръжка да ги владеят, 

ползват и поддържат от името на държавата, за своя сметка и на своя отговорност. 

 

5. Критерии за оценка  

При одита са приложени следните критерии за оценка на областите на изследване, 

включени в обхвата на одитната задача: 

5.1. За област на изследване „Изпълнение на бюджета МОН-ЦУ“: Закон за 

публичните финанси; Закон за държавния бюджет на Република България за 2020 г. и за 

2021 г.; Закон за финансовото управление и контрол в публичния сектор; ПМС № 381 от 

30.12.2019 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2020 г.; ПМС 

№ 408 от 23.12.2020 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 

2021 г.; РМС № 592 от 21.08.2018 г. за условията и реда за разплащанията на разпоредители 

с бюджет; Устройствен правилник на МОН; Вътрешни правила за организацията на 

бюджетния процес в МОН; Вътрешни правила за осъществяване на предварителен контрол 

на приходите и разходите на МОН; Вътрешни правила за осъществяване на предварителен, 

текущ и последващ контрол на приходите и разходите в МОН; Вътрешни правила за 

прилагане на двойния подпис в МОН; Вътрешни правила за управление цикъла на 

обществените поръчки в МОН, Вътрешни правила за оборота на електронни документи и 

документи на хартиен носител в МОН. 5.2. За област на изследване „Възлагане на 

обществени поръчки“: Закон за обществените поръчки; Правилник за прилагане на Закона 

за обществени поръчки; Закон за публичните финанси; Закон за финансово управление и 

контрол в публичния сектор; Устройствен правилник на МОН; Вътрешни правила за 

управление на цикъла на обществените поръчки в МОН; Вътрешни правила за работа на 

дирекция „Държавна собственост и обществени поръчки“. 

5.3. За област на изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна 

собственост“: Закон за държавната собственост, Правилник за прилагане на закона за 

държавната собственост, Закон за задълженията и договорите; Закон за финансово 

управление и контрол в публичния сектор, Устройствен правилник на МОН, Стратегически 

насоки за управлението и ползването на имоти и вещи – държавна собственост, 

предоставени на МОН и на институциите в системата на предучилищното и училищното 

образование, второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на образованието и 

науката, Правила за критерии за определяне и степенуване на жилищните нужди на лицата 

по чл. 22 от ППЗДС и критерии за увеличаване или намаляване на основната наемна цена 
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на ведомствените жилища на МОН, Вътрешни правила за работа на дирекция „Държавна 

собственост и обществени поръчки“, Вътрешни правила за осъществяване на 

предварителен контрол на приходите и разходите в МОН, Вътрешни правила за 

осъществяване на предварителен, текущ и последващ контрол на приходите и разходите в 

МОН. 

 

6. Одитни стандарти, които са приложени при одита 

Одитът е изпълнен в съответствие с Рамката за професионални становища на 

Комитета за одитни стандарти на Международната организация на Върховните одитни 

институции – ИНТОСАЙ, с МСВОИ 100 Основни принципи на одита в публичния сектор, 

МСВОИ 400 Основни принципи на одита за съответствие и МСВОИ 4000 Стандарт за одит 

за съответствие.  

 

Част трета 

КОНСТАТАЦИИ 

 

I. Изпълнение на разходната част на бюджета на МОН-ЦУ 

1. Обща информация за бюджета на МОН  

Министърът на образованието и науката е първостепенен разпоредител с бюджет 

(ПРБ), съгласно чл. 11, ал. 3 от Закона за публичните финанси. За организация на 

бюджетния процес в министерството се прилагат „Вътрешни правила за организация на 

бюджетния процес в Министерството на образованието и науката (МОН)“, утвърдени със 

заповед11 на министъра на образованието и науката, в съответствие с чл. 7, ал. 7 от ЗПФ.1213 

В изпълнение на Решение на Министерския съвет (РМС)14 за бюджетната процедура 

за 2020 г. и за 2021 г. и Указанията на министъра на финансите15, от МОН в определените 

срокове са изготвени и представени в Министерството на финансите проектът на бюджет 

за 2020 г. и за 2021 г. и актуализираната бюджетна прогноза (за 2020 г. – 2022 г. и за 2021 г. 

– 2023 г.), изготвени по показатели на Единната бюджетна класификация и по политики и 

бюджетни програми на МОН.16  

Със Закона за държавния бюджет на Република България за 2020 г. и за 2021 г.17 е 

приет бюджетът на МОН и са утвърдени размерите на разходите по области на политики и 

бюджетни програми, представени в Таблица № 1.  

                                                 
11 Заповед № РД09-97/ 01.02.2016 г. на министъра на образованието и науката 
12 Одитно доказателство № 2 – Писмо рег. № 94-6224/ 05.12.2022 г. на главния секретар, с приложения CD с бюджетна процедура и ОКИБ 
към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. и Справки за извършени корекции по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020  г. и към 31.12.2021 г., т. 

1 
13 Одитно доказателство № 3 – Декларация и CD със списък на прилаганите вътрешни правила през одитирания период (Декларация и 

CD с ВП), т. 2 
14 РМС № 52/ 31.01.2019 г. за бюджетната процедура за 2020 г. и РМС № 64/ 31.01.2020 г. за бюджетната процедура за 2021 г. 
15 БЮ № 1 от 08.02.2019 г. на министъра на финансите - Указания за подготовката и представянето на бюджетните прогнози на 
първостепенните разпоредители с бюджет за периода 2020 г. – 2021 г., БЮ № 3 от 30.08.2019 г. на министъра на финансите - Указания 

за подготовката и представянето на проектобюджетите на първостепенните разпоредители с бюджет за 2020 г. и на актуализираните им 

бюджетни прогнози за 2021 г. и 2022 г. БЮ № 1 от 10.02.2020 г. на министъра на финансите – Указания за подготовката и представянето 
на бюджетните прогнози на първостепенните разпоредители с бюджет за периода 2021 г. – 2023 г., БЮ № 4 от 01.09.2020 г. на министъра 

на финансите – Указания за подготовката и представянето на проектобюджетите на първостепенните разпоредители с бюджет за 2021 г. 

и на актуализираните им бюджетни прогнози за 2022 г. и 2023 г. 
16 Одитно доказателство № 2 – Писмо рег. № 94-6224/ 05.12.2022 г. на главния секретар, с приложения CD с бюджетна процедура и ОКИБ 

към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. и Справки за извършени корекции по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020  г. и към 31.12.2021 г., т. 

2-2.1, 2.2 
17 чл. 16, ал. 1 и ал. 2 
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Таблица № 1: Бюджет на МОН, приет със ЗДБРБ за 2020 г. и за 2021 г. 
№ Показатели Стойност ( в хил. лв.) 

2020 г. 2021 г. 

I ПРИХОДИ, ПОМОЩИ И ДАРЕНИЯ 14 855,0 14 855,0 

1. Неданъчни приходи 14 855,0 14 855,0 

1.1. Държавни такси 875,0 875,0 

1.2. Приходи и доходи от собственост 13 703,7 13 703,7 

1.3. Глоби, санкции и наказателни лихви 40,0 40,0 

1.4. Други приходи 236,3 236,3 

II. РАЗХОДИ 750 277,4 808 219,6 

1. Текущи разходи 725 879,2 783 821,4 

 в т.ч.   

1.1. Персонал 430 486,6 488 625,5 

1.1.1. в т.ч. Персонал без делегирани бюджети 38 709,1 43 283,1 

1.2. Субсидии и други текущи трансфери 7 354,1 7 389,1 

1.2.1. Субсидии и други текущи трансфери за нефинансови 

предприятия 

7 254,1 7 254,1 

1.2.2. Субсидии и други текущи трансфери за юридически лица с 

нестопанска цел 

100,0 135,0 

 в т.ч.   

1.2.2.1 Македонски научен институт 100,0 100,0 

1.2.2.2 Българско сдружение на родовете от Македония  35,0 

1.3. Текущи трансфери, обезщетения и помощи за домакинствата 16,0 16,0 

2. Капиталови разходи 11 598,2 11 598,2 

2.1. Придобиване на дълготрайни активи и основен ремонт 11 598,2 11 598,2 

3. Предоставени текущи и капиталови трансфери за чужбина 12 800,0 12 800,0 

III. БЮДЖЕТНИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ (ТРАНСФЕРИ) - (+/-) 737 422,4 795 364,6 

1. Бюджетно взаимоотношение с централния бюджет (+/-) 1 345 370,3 1 481 445,8 

2. Бюджетни взаимоотношения с други бюджетни организации 

(+/-) 

-602 947,9 -681 081,2 

2.1. Получени трансфери (+) 1 875,0 1 875,0 

2.2. Предоставени трансфери (-) -604 822,9 -682 956,2 

2.2.1. в т.ч. за Българската академия на науките -105 611,0 -117 857,0 

2.2.2. за държавните висши училища -499 211,9 -565 099,2 

3. Трансфери между бюджети и сметки за средствата от 

Европейския съюз (+/-) 

-5 000,0 -5 000,0 

3.1. Предоставени трансфери (-) -5 000,0 -5 000,0 

IV. БЮДЖЕТНО САЛДО (1-П+Ш) 2 000,0 2 000,0 

V. ОПЕРАЦИИ В ЧАСТТА НА ФИНАНСИРАНЕТО - НЕТО -2 000,0 -2 000,0 

1. Плащания по активирани гаранции, поръчителства и 

преоформен държавен дълг (нето) 

-2 000,0 -2 000,0 

VI ПОЛИТИКА/ БЮДЖЕТНА ПРОГРАМА 750 277,4 808 219,6 

1. Политика в областта на всеобхватното, достъпно и качествено 

предучилищно и училищно образование. Учене през целия 

живот 

650 177,9 703 550,4 

2. Политика в областта на равен достъп до качествено висше 

образование и развитие на научния потенциал 

93 408,6 97 403,1 

3. Бюджетна програма "Администрация" 6 690,9 7 266,1 
Източник: ЗДБРБ за 2020 г и за 2021 г. 
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С Постановление на Министерския съвет18 за изпълнението на държавния бюджет 

на Република България за 2020 г. и за 2021 г., са определени показателите и разходите по 

области на политики/функционални области и бюджетни програми на МОН като ПРБ. По 

бюджета на МОН през одитирания период са направени общо 99 корекции (като за 2020 г. 

са 49, а за 2021 г. – 50), извършени на основание чл. 109, ал. 3 и ал. 5, чл. 110,  

ал. 3, ал. 4, ал. 5, ал. 10 и чл. 112, ал. 1, ал. 2 и ал. 3 от ЗПФ.19 

При спазване на указанията на министъра на финансите от МОН са изготвени  

към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г., обобщени Отчети за касовото изпълнение на бюджета 

и на сметките за средства от Европейския съюз (ОКИБ) и Отчет за изпълнение на 

програмния бюджет.20 

За одитирания период в съответствие с чл. 133, ал. 4 от ЗПФ на интернет страница 

на МОН са публикувани приетият със ЗДБРБ бюджет на МОН за съответната година, 

обобщените Отчети за касовото изпълнение на бюджета и на сметките за средства от 

Европейския и за изпълнение на програмния бюджет.21 

В обобщения ОКИБ на МОН към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. е включен ОКИБ 

на МОН-Централно управление. 22 

Приходите от наеми на имущество на МОН-ЦУ за 2020 г. възлизат на 101 599 лв., а 

към 31.12.2021 г. са в размер на 141 261  лв. и са представени в таблица № 2 
 

Таблица № 2: Отчетени приходи от наеми на имущество по бюджета на МОН-ЦУ 

за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г. 

№ Наименование (приходи/разходи) 
Отчет в лева към: 

31.12.2020 г. 31.12.2021 г. 

1 Приходи и доходи от собственост (в т.ч.) 101 599 141 261 

  приходи от наеми на имущество 101 599 141 261 
Източник: ОКИБ на МОН-ЦУ към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. 

 

Съответствието на реализираните приходи от наеми на имущество с нормативната 

уредба и вътрешните правила е разгледано в Раздел ІІІ. „Управление на недвижимите 

имоти-държавна собственост“ от одитния доклад. 

Общият размер на разходите по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020 г. възлиза  

на 121 158 860 лв., а към 31.12.2021 г. на 127 986 508 лв. 23 Отчетените разходи и тяхната 

структурата са представени в Таблица № 3, и Фигури № 1 и № 2). 

Извършените разходи за издръжка през 2020 г., формират дял от 26,9 на сто  

или 28 869 508 лв. от общо отчетените разходи, а през 2021 г. са 29 329 022 лв.  и 

представляват 30,7 на сто. Най-висок относителен дял в общите разходи, заемат 

                                                 
18 ПМС № 381/ 30.12.2019 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2020 г. - Приложение № 1 към чл. 1, т. 11 

и ПМС № 408/ 23.12. 2020 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2021 г. – Приложение № 1 към чл. 1, т. 12 
19 Одитно доказателство № 2 – Писмо рег. № 94-6224/ 05.12.2022 г. на главния секретар, с приложения CD с бюджетна процедура и ОКИБ 

към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. и Справки за извършени корекции по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020  г. и към 31.12.2021 г. 
20 Одитно доказателство № 2 – Писмо рег. № 94-6224/ 05.12.2022 г. на главния секретар, с приложения CD с бюджетна процедура и ОКИБ 

към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. и Справки за извършени корекции по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020  г. и към 31.12.2021 г., т. 

2-2.2, 2.3 
21 https://www.mon.bg/bg/101082 за 2020 г. и https://www.mon.bg/bg/67 за 2021 г. 
22 Одитно доказателство № 2 – Писмо рег. № 94-6224/ 05.12.2022 г. на главния секретар, с приложения CD с бюджетна процедура и ОКИБ 

към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. и Справки за извършени корекции по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020  г. и към 31.12.2021 г., т. 
2-2.2 
23 Одитно доказателство № 2 – Писмо рег. № 94-6224/ 05.12.2022 г. на главния секретар, с приложения CD с бюджетна процедура и ОКИБ 

към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. и Справки за извършени корекции по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020  г. и към 31.12.2021 г., т. 
2-2.2 

https://www.mon.bg/bg/101082
https://www.mon.bg/bg/67
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капиталовите разходи, който за 2020 г.  е 38,1 на сто или 46 154 769 лв., а през 2021 г. е 34,6 

на сто или 44 264 827 лв.  
 
 

 

 
 

Таблица № 3: Отчетени разходи по бюджета на МОН-ЦУ 

за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г. 

№ Наименование (приходи/разходи) 
Отчет в лева към: 

31.12.2020 г. 31.12.2021 г. 

Разходи (общо), в т.ч.: 121 158 860 127 986 508 

1 Заплати и възнаграждения за персонала, нает по 

трудови и служебни правоотношения 

8 562 741 9 635 911 

2 Други възнаграждения и плащания за персонала 2 334 813 2 623 083 

3 Задължителни осигурителни вноски от работодатели 2 674 968 2 887 849 

4 Издръжка (общо и в т.ч.) 28 869 508 29 329 022 

  разходи за външни услуги 22 098 244 19 350 246 

5 Капиталови разходи 46 154 769 44 264 827 

5.1. Основен ремонт на дълготрайни материални активи 2 119 364 10 992 322 

5.2. Придобиване на дълготрайни материални активи 30 163 554 17 547 863 

5.3. Придобиване на нематериални дълготрайни активи 13 871 851 15 724 642 
Източник: ОКИБ на МОН-ЦУ към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. 

 

Фигура № 1: Структура на отчетените разходи 

по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2020 г. 

 
Източник: ОКИБ на МОН-ЦУ към 31.12.2020 г.  

Фигура № 2: Структура на отчетените разходи 

по бюджета на МОН-ЦУ към 31.12.2021 г. 

 
Източник: ОКИБ на МОН-ЦУ към 31.12.2021 г. 

 

Разходите за външни услуги заемат най-висок относителен дял в общо отчетените 

разходи за издръжка, съответно за 2020 г. са в размер на 22 098 244 лв. или 76,5 на сто 

(28 869 508 лв.), а за 2021 г. са 19 350 246 лв. или 66 на сто (29 329 022 лв.). Отчетените 

разходи за придобиване на дълготрайни материални активи към 31.12.2020  г. възлизат на 

30 163 554 лв. или 65,4 на сто от общо отчетените капиталови разходи 46 154 769 лв., а към 

31.12.2021 г. са 17 547 863 лв. или 39,6 на сто от капиталовите разходи - 44 264 827  лв.  

За 2020 г. са отчетени разходи за придобиване на нематериални дълготрайни активи в 

размер на 13 871 851 лв. или 30,1 на сто от общо отчетените капиталови разходи  

(46 154 769 лв.), а за 2021 г. са 15 724 642 лв. или 35,5 на сто (44 264 827 лв.). На фигура  

№ 3 (колона 2) и фигура № 4 (колони 3 и 4) са представени проверените разходи, включени 

в обхвата на изследването.  
 

7.1% 1.9%

2.2%

23.8%

26.9%

38.1%

Заплати и възнаграждения за 

персонала, нает по трудови и 

служебни правоотношения

Други възнаграждения и 

плащания за персонала

Задължителни осигурителни 

вноски от работодатели

Издръжка 

Други разходи

Капиталови разходи

7.5% 2.0%

2.3%

22.9%

30.7%

34.6%

Заплати и възнаграждения за 

персонала, нает по трудови и 

служебни правоотношения

Други възнаграждения и 

плащания за персонала

Задължителни осигурителни 

вноски от работодатели

Издръжка 

Други разходи

Капиталови разходи
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Фигура № 3: Разходи за издръжка за периода 

от 01.01.2020 до 31.12.2021 г. 

 
Източник: ОКИБ на МОН-ЦУ към 31.12.2020 г.  

Фигура № 4: Капиталови разходи за периода 

от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г. 

 
Източник: ОКИБ на МОН-ЦУ към 31.12.2021 г. 

 

В МОН е създадена организация, осигуряваща процеса, свързан с изготвянето на 

тригодишните бюджетни прогнози и проектите на бюджети, в съответствие с 

указанията на министъра на финансите. 

Направените корекции през одитирания период по бюджета на МОН, са в 

съответствие с нормативните изисквания. 

При спазване на определения от МФ срок, от МОН са изготвени и представени 

отчетите за касовото изпълнение на бюджета и отчетите за изпълнение на програмните 

бюджети.  

През одитирания период са спазени разпоредбите на ЗПФ, като на интернет 

страницата на МОН са публикувани приетият бюджет за съответната година, 

отчетите за касовото изпълнение на бюджета и отчетите за изпълнение на програмните 

бюджети. 

 

2. Нормативни и вътрешни актове 
2.1. В съответствие с чл. 42, ал. 4 от Закона за администрацията, с ПМС24 е приет 

Устройствен правилник на Министерството на образованието и науката (УП на МОН).25 

С правилника са определени функциите, структурата и числеността на персонала и 

организацията на работа в министерството.  

В Глава втора26 от УП на МОН са определени правомощията на министъра при 

провеждането на държавната политика за развитието на образованието и науката и 

утвърждаването на бюджета на министерството, както и неговото разпределение по 

организационни и административни структури.27  

                                                 
24 Приет с ПМС № 11 от 03.02.2010 г. 
25 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 1 
26 Глава втора „Правомощия на министъра на образованието и науката“ 
27 Глава втора „Правомощия на министъра на образованието и науката“, Раздел II „Правомощия на министъра“, чл. 5 и чл. 6 от УП на 
МОН 

28,869,508 29,329,022

22,098,244

(76,5%) 19,350,246

(66%)

2020 г. 2021 г.

Издръжка, в т. ч.: разходи за външни услуги

46,154,769
44,264,827

2,119,364

(4,6%)

10,992,322

(24,8%)

30,163,554

(65,4%)

17,547,863

(39,6%)
13,871,851

(30,1%)

15,724,642

(35,5%)

2020 г. 2021 г.

Капиталови разходи, в т.ч.: Основен ремонт на ДМА
Придобиване на ДМА Придобиване на НДМА
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Главният секретар28 на МОН ръководи, координира и контролира функционирането 

на администрацията, както и процеса на подготовката и изпълнението на бюджета и 

разходването на средствата на министерството. 

В Глава трета „Структура, функции и организация на работата в министерството“ е 

определено, че МОН е структурирано в 19 дирекции29, инспекторат, финансови 

контрольори, звено за вътрешен одит, звено за мрежова и информационна сигурност и 

служител по сигурността на информацията.  

Функциите, свързани с бюджетния процес, са възложени на дирекция „Финанси“30: 

планирането и управлението на финансовите средства в областта на образованието и 

науката; организация и контрол по текущото изпълнение на бюджета на министерството; 

определянето на лимити за разходите и плащанията на разпоредителите с бюджет; 

координирането и контрола на финансиране при изпълнението на националните програми 

и проекти за образование и наука, и др. дейности, свързани с планирането и изразходването 

на публични финансови средства за образование и наука, и др. 

Финансово-счетоводните дейности на министерството се изпълняват от дирекция 

„Стопански и счетоводни дейности“ (дирекция „ССД“)31: обслужването на плащанията и 

транзитните сметки на министерството като ПРБ; анализирането и администрирането на 

разходите, извършвани от министерството; осигуряването на данните и изготвя годишния 

финансов отчет на министерството и обобщен финансов отчет за административните 

структури към министерството др. дейности свързани с финансовото осигуряване на 

дейността на МОН и др. 

Съгласно чл. 31 от УП на МОН, финансовите контрольори са пряко подчинени на 

министъра и осъществяват предварителен контрол за законосъобразност на всички 

документи и действия, свързани с финансовата дейност, преди вземане на решение за 

поемане на задължение и извършване на разход. 

2.2. Вътрешни правила, свързани с планирането, контрола и изразходването на 

публични финансови средства. 

2.2.1. В съответствие с чл. 7, ал. 7 от ЗПФ в МОН, със заповед32 на министъра на 

образованието и науката са утвърдени „Вътрешни правила за организация на бюджетния 

процес в МОН“ (ВПОБП).33 

Във вътрешните правила са определени организацията и координацията на работата, 

отговорностите и взаимоотношенията между структурните и административните звена в 

МОН и второстепенните разпоредители с бюджет (ВРБ) към министъра на образованието 

и науката.  

                                                 
28 Глава трета „Структура, функции и организация на работата в министерството“, Раздел II „Главен секретар“ 
29 Глава трета „Структура, функции и организация на работата в министерството“, Раздел VII „Обща администрация“ (общата 

администрация е организирана в 3 дирекции: дирекция "Човешки ресурси и административно обслужване"; дирекция "Връзки с 

обществеността и протокол"; дирекция "Стопански и счетоводни дейности"), Раздел VIII „Специализирана администрация“ 

(специализираната администрация е организирана в 16 дирекции: дирекция "Политики за стратегическо развитие, квалификация и 
кариерно развитие"; дирекция "Приобщаващо образование"; дирекция "Учебници и училищна документация"; дирекция "Съдържание 

на предучилищното и училищното образование"; дирекция "Професионално образование и обучение"; дирекция "Организация и 

контрол"; дирекция "Образование на българите зад граница и училищна мрежа"; дирекция "Висше образование"; дирекция "Наука"; 
дирекция "Международно сътрудничество"; дирекция "Външни европейски програми"; дирекция "Държавна собственост и обществени 

поръчки"; дирекция "Финанси"; дирекция "Правна"; дирекция "Информационни и комуникационни технологии"; дирекция "Управление 

и изпълнение на проекти") 
30 Глава трета „Структура, функции и организация на работата в министерството“, Раздел VIII „Специализирана администрация“, чл. 50 
31 Глава трета „Структура, функции и организация на работата в министерството“, Раздел VII „Обща администрация“, чл. 37 
32 Заповед № РД09-97/01.02.2016 г. на министъра 
33 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 2 
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Проектът на визия за развитието на съответните области на политики и бюджетни 

програми за средносрочната бюджетна прогноза на министерството се разработва от 

дирекция „Формиране, анализ и оценка на политиките“ (дирекция „ФАОП“), въз основа на 

предложенията на организационните структури и административните звена. Министърът 

на образованието и науката, утвърждава  проекта на визия за развитие на областите на 

политики и бюджетни програми, представен от директора на дирекция „ФАОП“. 

През 2020 г. е извършена промяна в УП на МОН, като дирекция „ФАОП“ е закрита 

и е създадена нова дирекция „Политики за стратегическо развитие, квалификация и 

кариерно развитие“. По време на одита, от министъра на образованието и науката са 

утвърдени нови „Вътрешни правила за организацията на бюджетния процес в МОН“ (в сила 

от 13.01.2023 г.), в които са отразени направените структурни промени. 34 

Съгласно чл. 13, ал. 2 и ал. 3 от ВПОБП, изпълнението на бюджета на 

министерството, като ПРБ се организира и контролира от министъра на образованието и 

науката чрез главния секретар и дирекция „ССД". Изпълнението на бюджета на МОН за 

ВРБ се организира и контролира от министъра на образованието и науката чрез главния 

секретар и дирекция „Финанси". 

2.2.2. В съответствие с чл. 13, ал. 1 и ал. 3, т. 7 от ЗФУКПС, през одитирания период 

за организацията на дейността на дирекция „Финанси“ и дирекция „ССД" са утвърдени от 

министъра на образованието и науката функционални характеристики и вътрешни правила 

за работата - на дирекция „Финанси“35 и на дирекция „ССД“36. 37  

Във функционалните характеристики и вътрешните правила38 са определени 

дейностите на дирекциите във връзка с изпълнението на възложените им функции с УП на 

МОН, по отношение на: планирането, управлението и контрола на финансовите средства в 

областта на образованието и науката; организирането и осъществяването на финансово-

счетоводните дейности на министерството, анализирането и администрирането на 

разходите, извършвани от министерството; осигуряването на данните и изготвянето на 

годишния финансов отчет на министерството и на обобщен финансов отчет за 

административните структури към министерството и др. дейности. 

2.2.3. При спазване на чл. 4 и чл. 13, ал. 3, т. 1 и т. 3 от ЗФУКПС, със заповед на 

министъра са утвърдени вътрешни правила за предварителен контрол за 

законосъобразност39 и за системата за двоен подпис:40  

а) „Вътрешни правила за осъществяване на предварителен контрол в МОН“41 

(ВПОПК), действащи до 23.10.2020 г. В правилата са определени процедурите по 

предварителен контрол като превантивна контролна дейност, при която преди поемане на 

задължение и извършване на разход се осъществява съпоставянето им с изискванията на 

приложимото законодателство, административните актове и договори с цел гарантиране 

                                                 
34 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 22 
35 Вътрешни правила за работа на дирекция „Финанси“, утв. със Заповед № РД09-2865/ 16.10.2020 г. на министъра на образованието и 

науката 
36 Вътрешни правила за дейността на дирекция „Стопански и счетоводни дейности“ утв. със Заповед № РД09-2859/ 1610.2020 г. на 
министъра на образованието и науката 
37 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 3, т. 4, т. 7 и т. 18 
38 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 3, т. 4, т. 7 и т. 18 
39 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 6, т. 7, т. 8 
40 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 9 
41 утв. със Заповед № РД09-808/ 04.05.2018 г. на министъра на образованието и науката, изм. със Заповед № РД09-1329/ 12.06.2020 г. на 
министъра на образованието и науката 
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спазване на принципите за законосъобразност, добро финансово управление и прозрачност 

при реализиране на целите. 

Със Заповед № РД09-2920/23.10.2020 г. на министъра са отменени прилаганите 

правила и са утвърдени нови „Вътрешни правила за осъществяване предварителен контрол 

на приходите и разходите в МОН“ (ВПОПКПР)42, действащи до 17.11.2021 г. 

б) През 2021 г. при спазване на Указанията за осъществяване на предварителен 

контрол за законосъобразност в организациите от публичния сектор, утвърдени със Заповед 

№ ЗМФ 184/06.03.2020 г. на министъра на финансите, са разработени нови „Вътрешни 

правила за осъществяване предварителен, текущ и последващ контрол на приходите и 

разходите в МОН“ (ВПОПТПКПР), с приложения на образци на контролни листа. Със 

заповед43 на министъра на образованието и науката са утвърдени правилата и образците на 

контролни листа.44 

Във вътрешните правила са определени дейностите, подлежащи на предварителен 

контрол и са посочени отговорните длъжностните лица за неговото упражняване. Съгласно 

чл. 4, ал. 2 от ВПОПТПКПР в специализираната администрация предварителният, текущ и 

последващ контрол се извършва на функционален принцип в рамките на дирекцията или 

отдела. Директорите на дирекциите осъществяват предварителен контрол за 

законосъобразност по отношение на изпълняваните дейности и процеси в съответните 

дирекции (чл. 5 и чл. 6). 

В чл. 7 от ВПОПТПКПР е регламентирано, че финансовите контрольори са 

отговорни за извършване на предварителен, текущ и последващ контрол на действия или 

решения, които са насочени към поемане на задължение и/или извършване на разходи. 

С длъжностните характеристики на финансовите контрольори45 и директорите на 

дирекции46 са вменени, конкретните задължения и отговорности при осъществяване на 

предварителен контрол за законосъобразност.  

в) С утвърдените от министъра на образованието и науката47 „Вътрешни правила за 

прилагане на система на двойния подпис в МОН (ВППСДП)48 са спазени Методическите 

насоки по елементите на финансовото управление и контрол на министъра на финансите49. 

В чл. 5 от правилата са определени длъжностните лица, на които са делегирани правомощия 

за полагане на първи и втори подпис, а в чл. 7 са посочени документите, за които системата 

за двоен подпис е задължителна процедура. 

Неразделна част от ВППСДП е образецът на контролен лист, с който се документира 

проверката  при полагане на втори подпис. 

2.2.4. Със заповед50 на министъра са утвърдени „Вътрешни правила за оборота на 

електронни и документи на хартиен носител в МОН“ (ВПОЕДХН), в съответствие с  

чл. 14, т. 4 от ЗФУКПС.51 

                                                 
42 утв. със Заповед № РД09-2920/ 23.10.2020 г. на министъра на образованието и науката 
43 утв. със Заповед № РД09-4463/ 17.11.2021 г. на министъра на образованието и науката 
44 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 8 
45 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 19 
46 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 20 
47 утв. със Заповед № РД09-2884/ 21.10.2020 г. на министъра на образованието и науката 
48 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 9 
49 утвърдени със Заповед № ЗМФ 184/06.03.2020 г. министъра на финансите 
50 утв. със Заповед № РД09-3170/ 20.12.2019 г. на министъра на образованието и науката и утв. със Заповед № РД09-2890/ 21.10.2020 г. 

на министъра и актуализирани със Заповед № РД09-2890/ 21.10.2020 г. на министъра 
51 Одитно доказателство № 3 –Декларация и CD с ВП, т. 10, т. 11 
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В правилата е регламентирана организацията на работата с електронни документи и 

документи на хартиен носител в МОН, както и със Системата за управление на 

документооборота и работния поток Eventis R7.  

МОН осъществява електронен документооборот и участва в електронен обмен на 

документи с други администрации чрез Системата за електронен обмен на съобщения по 

отношение на всички документи с изключение на документите, които е необходимо да 

бъдат получавани и/или изготвяни на хартиен носител.  

С правилата са определени дейностите, свързани с: приемането, разпределянето, 

регистрирането, резолирането и изпращането на документи по електронен път и на хартиен 

носител; създаването, съгласуването и подписването на документи; публикуването на 

информация на интернет страницата на МОН и на Портала за обществени консултации; 

публикуването на документи на интранет страницата на МОН; контрола на сроковете и 

приключването на преписки; класирането и архивирането на документи; изискванията към 

служителите относно работата с документи в МОН. 

С прилаганите вътрешни правила в МОН е осигурен процесът по управлението и 

изпълнението на бюджета, в съответствие с нормативните изисквания. 

Предприетите действия от министерството за приемане на нови правила в 

съответствие с методическите указания и насоки на министъра на финансите, създават 

условия за осъществяването на ефективен контрол и прилагането на адекватен 

мониторинг за законосъобразното изразходване на публични средства. 

 

3. Разходи за издръжка (разходи за външни услуги) и за капиталови разходи 

(разходи за придобиване на дълготрайни материални активи и разходи за 

придобиване на нематериални дълготрайни активи) 

През одитирания период, общият брой на сключените и изпълнени договори след 

възложени обществени поръчки  е 52 на обща стойност 51 284 849 лв.52 

Извършена е проверка на 41 договора, чиято обща стойност възлиза на 48 468 837 лв. 

и представлява 94,5 на сто от стойността на сключените и изпълнените договори.53  

С договорите са финансирани дейности за: постигане целите на национална 

програма „Мотивирани учители“54, осигуряване на услуги по поддръжка, разгръщане и 

управление на портал и платформа за обучение от разстояние; провеждане на държавни 

зрелостни изпити (отпечатване и пакетиране на свитъци за белова и листове за отговор с 

бланка); осигуряване на непрекъснатост на услугите и защита на информационните ресурси 

и подобряване на информационната инфраструктура с подмяна на техническите средства, 

създаване на нови Wi-Fi зони и обезпечаване с достъп до интернет на местата с висока 

концентрация на необхванати ученици, поради липсата на интернет; закупуване на 

училищни автобуси; осигуряване на мултимедийно оборудване; иновативен хардуер; 

компютърна техника във връзка изпълнението на заложените цели в националната 

                                                 
52 Одитно доказателство № 4 - Писмо рег. № 94-6224/ 14.12.2022 г. на главния секретар, с приложения Справка за сключените и изпълнени 

договори след възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2020 г. и Справка за сключените и изпълнени 

договори след възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2021 г. до 31.12.2021 г. 
53 Одитно доказателство № 4 - Писмо рег. № 94-6224/ 14.12.2022 г. на главния секретар, с приложения Справка за сключените и изпълнени 

договори след възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2020 г. и Справка за сключените и изпълнени 

договори след възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2021 г. до 31.12.2021 г. 
54 РМС № 285/ 30.04.2020 г., приложение № 14 към т. 1, б. „о“ 
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програма „Информационни и комуникационни технологии в системата на предучилищното 

и училищното образование“ и др.55 56 57 58 59 60 

При проверката е установено:61 62 63 64 65 

а) Проверените договори са сключени след възложени обществени поръчки, които 

са стартирани с иницииращи доклади, изготвени от директорите на дирекциите заявители, 

в съответствие с чл. 8, ал. 1 и чл. 27, ал. 1 от ВПУЦОП.66 Докладите са съгласувани от 

началника на отдел „Обществени поръчки и плащания“ (отдел „ОПП“), директора на 

дирекция „Държавна собственост и обществени поръчки“ (дирекция „ДСОП“), директора 

на дирекция „ССД“, директорите на дирекции заявители и главния секретар. Докладите са 

утвърдени от министъра на образованието и науката, в съответствие с чл. 8, ал. 2 и чл. 27, 

ал. 2 от ВПУЦОП. 67 68 69 70 71 

б) Сключените договори са съгласувани от директорите на дирекции заявители, 

директора на дирекция „ССД“, директора на дирекция “Правна“, директора на дирекция 

                                                 
55 Одитно доказателство № 4 - Писмо рег. № 94-6224/ 14.12.2022 г. на главния секретар, с приложения Справка за сключените и изпълнени 
договори след възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2020 г. и Справка за сключените и изпълнени 

договори след възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2021 г. до 31.12.2021 г. 
56 Одитно доказателство № 5 - Констативен протокол № 5/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката на документи, удостоверяващи 
извършени от МОН-ЦУ разходи за външни услуги по договори, сключени след възлагане на обществени поръчки през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г. и изпълнени в рамките на одитирания период (КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, 

сключени и изпълнени през периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г.) 
57 Одитно доказателство № 6 - Констативен протокол № 6/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката на документи, удостоверяващи 

извършени от МОН-ЦУ разходи за придобиване на ДМА по договори, сключени след възлагане на обществени поръчки през 2020  г. и 

изпълнени в рамките на одитирания период (КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и 
изпълнени през одитирания период) 
58 Одитно доказателство № 7 - Констативен протокол № 7/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката на документи, удостоверяващи 

извършени от МОН-ЦУ разходи за придобиване на ДМА по договори, сключени след възлагане на обществени поръчки през 2021  г. и 
изпълнени към 31.12.2021 г. (КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г.) 
59 Одитно доказателство № 8 - Констативен протокол № 8/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката на документи, удостоверяващи 

извършени от МОН-ЦУ разходи за придобиване на НМДА по договори, сключени след възлагане на обществени поръчки през 2020 г. и 

изпълнени през одитирания период (КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и 

изпълнени към 31.12.2021 г.) 
60 Одитно доказателство № 9 - Констативен протокол № 9/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката на документи, удостоверяващи 

извършени от МОН-ЦУ разходи за придобиване на НМДА по договори, сключени след възлагане на обществени поръчки през 2021  г. и 

изпълнени към 31.12.2021 г. (КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 
31.12.2021 г.) 
61 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г. 
62 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 

одитирания период 
63 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 
31.12.2021 г. 
64 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г. 
65 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г. 
66 Вътрешни правила за управление на цикъла на обществените поръчки в МОН (утв. със Заповед № РД09-1957/05.12.2016 г. на министъра 

на образованието и науката, изм. със Заповед № РД09-2381/12.05.2017 г. на министъра на образованието и науката) и Вътрешни правила 

за управление на цикъла на обществените поръчки в МОН (утв. със Заповед № РД09-3545/ 10.12.2020 г. на министъра на образованието 

и науката) 
67 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
68 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 
одитирания период, т. 2 
69 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
70 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
71 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 
към 31.12.2021 г., т. 2 
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„ДСОП“ и директора на дирекция „Финанси“, в съответствие с чл. 34, ал. 2 от ВПУЦОП. 72 
73 74 75 76 

в) От финансовия контрольор е извършен предварителен контрол за 

законосъобразност преди поемане на задължението, чрез издаване на контролен лист в 

съответствие с чл. 34, ал. 3 от ВПУЦОП. 77 78 79 80 81 

г) Приложена е системата за двоен подпис при подписване на договорите, чрез 

полагане на подписи от главен секретар и от ръководител „Инспекторат“ - упълномощени 

със заповед на министъра на образованието и науката и главен счетоводител, в съответствие 

с чл. 34, ал. 282 и чл. 34, ал. 483 от ВПУЦОП.84 85 86 87 88 

д) В сключените договори са заложени клаузи за санкции и неустойки.89 90 91 92 93 

                                                 
72 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
73 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 
одитирания период, т. 2 
74 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
75 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
76 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 
към 31.12.2021 г., т. 2 
77 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
78 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 

одитирания период, т. 2 
79 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 
31.12.2021 г., т. 2 
80 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
81 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
82 ВПУЦОП, утв. със Заповед № РД09-1957/05.12.2016 г. на министъра на образованието и науката, изм. със Заповед № РД09-
2381/12.05.2017 г. на министъра на образованието и науката 
83 ВПУЦОП, утв. със Заповед № РД09-3545/ 10.12.2020 г. на министъра на образованието и науката 
84 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 
01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
85 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 

одитирания период, т. 2 
86 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
87 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
88 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
89 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
90 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 
одитирания период, т. 2 
91 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
92 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
93 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 
към 31.12.2021 г., т. 2 
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е) За приемане на предоставените услуги, доставените стоки и активи по договорите 

са изготвени приемо-предавателни протоколи, подписани от изпълнителя и от възложителя 

при спазване на клаузите на договорите. 94 95 96 97 98 

ж) За разходите са представени фактури от изпълнителя, удостоверяващи 

предоставените услуги, доставените стоки и активи. 99 100 101 102 103 

з) Плащанията по договорите са извършени след потвърждение от Национална 

агенция за приходите и Агенция „Митници“, че изпълнителят по договора няма просрочени 

задължения, в съответствие с т. 5 от РМС № 592/ 21.08.2018 г. 104 105 106 107 108 

и) Преди полагането на втори подпис на платежните документи за извършване на 

плащания по договорите, от главния счетоводител са направени проверки, които са 

документирани с контролен лист. Спазени са изискванията на чл. 11 от ВППСДП.109 110 111 
112 113 

                                                 
94 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
95 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 
одитирания период, т. 2 
96 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
97 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
98 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
99 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
100 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 

одитирания период, т. 2 
101 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 
31.12.2021 г., т. 2 
102 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
103 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
104 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 
01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
105 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 

одитирания период, т. 2 
106 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
107 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
108 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
109 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
110 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 
одитирания период, т. 2 
111 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
112 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
113 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 
към 31.12.2021 г., т. 2 
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к) Преди извършване на плащанията по договорите, от финансовия контрольор е 

осъществен предварителен контрол за законосъобразност, чрез попълване на контролни 

листа, в съответствие с вътрешните правила за предварителен контрол.114 115 116 117 118 119 

л) Изплатените суми от страна на възложителя съответстват на договорените. 120 121 
122 123 124 

м) Плащанията по договорите са окомплектовани със свързаните с тях документи 

(договор, контролни листа, платежни нареждания, фактури, протоколи и др.). 125 126 127 128 129 

През одитирания период извършените разходи за външни услуги, придобиване на 

ДМА и НМДА от МОН-ЦУ, са в рамките на утвърдените бюджети. 

Прилаган е адекватен мониторинг, с което е осигурено спазване на 

регламентираните във вътрешните правила процедури, свързани с инициирането, 

съгласуването и сключването на договори за извършване на услуги, доставки на стоки и 

активи. 

Въведени са ефективни контролни механизми, с които е осигурено извършването 

на плащания по договорите след приемането от възложителя на получените услуги и 

доставените стоки и активи. 

Действията, свързани с получаване на потвърждения от НАП и Агенция 

„Митници“, че изпълнителите по договорите нямат просрочени задължения, преди 

извършването на плащания, са в съответствие с нормативните изисквания. 

Преди поемането на задължения и извършването на разходи, от финансовия 

контрольор е упражнен предварителен контрол за законосъобразност и е приложена 

системата за двоен подпис, съгласно нормативните изисквания. 

                                                 
114 чл. 35 от ВПОПК (утв. със Заповед № РД09-808/ 04.05.2018 г. на министъра на образованието и науката, изм. със Заповед № РД09-

1329/ 12.06.2020 г. на министъра на образованието и науката); чл. 36 от ВПОПКПР (утв. със Заповед № РД09-2920/ 23.10.2020 г. на 

министъра на образованието и науката) и чл. 36 от ВПОПТПКПР (утв. със Заповед № РД09-4463/ 17.11.2021 г. на министъра на 

образованието и науката) 
115 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
116 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 

одитирания период, т. 2 
117 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 
31.12.2021 г., т. 2 
118 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
119 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
120 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 
01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
121 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 

одитирания период, т. 2 
122 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
123 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
124 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
125 Одитно доказателство № 5 - КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., т. 2 
126 Одитно доказателство № 6 - КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през 
одитирания период, т. 2 
127 Одитно доказателство № 7 - КП № 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени към 

31.12.2021 г., т. 2 
128 Одитно доказателство № 8 - КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 

към 31.12.2021 г., т. 2 
129 Одитно доказателство № 9 - КП № 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по договори, сключени и изпълнени 
към 31.12.2021 г., т. 2 
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ІІ. Възлагане и изпълнение на обществени поръчки 

1. Обща информация 

Министърът на образованието е възложител на обществени поръчки, съгласно чл. 5, 

т. 4 от Закона за обществените поръчки.130 За одитирания период, със заповеди на 

министъра на образованието, са определени длъжностни лица, които да организират и да 

възлагат обществени поръчки, на основание чл. 7, ал. 1 от ЗОП.131  

За периода от 01.01.2020 до 31.12.2020 г. са открити 16 процедури по ЗОП (10 

„открити“ процедури, 5 процедури на „договаряне без предварително обявление“, една 

процедура „публично състезание“). Две от процедурите са прекратени.  

За периода от 01.01.2021 до 31.12.2021 г. са открити 21 процедури по ЗОП (16 

„открити“ процедури, 4 процедура на „пряко договаряне“, една процедура „договаряне без 

предварително обявление“,). Шест от процедурите са прекратени.  

За периода от 01.01.2020 до 31.12.2020 г. са проведени четири обществени поръчки 

чрез събиране на оферти с обява/покана до определени лица по реда на Глава двадесет и 

шеста от ЗОП.  

За периода от 01.01.2021 до 31.12.2021 г. са проведени седем обществени поръчки 

чрез събиране на оферти с обява/покана до определени лица по реда на Глава двадесет и 

шеста от ЗОП. Една обществена поръчка е прекратена.132 

За оценка на съответствието с действащата нормативна уредба са проверени четири 

процедури за възлагане на обществени поръчки и четири обществени поръчки, проведени 

чрез събиране на оферти с обява по реда на Глава двадесет и шест от ЗОП, открити и 

приключили с решение за избор на изпълнител в рамките на одитирания период. 

Проверените обществени поръчки са определени чрез нестатистическа извадка. 

През одитирания период от възложителя е изпратена обобщена информация по 

образец на Агенцията по обществени поръчки (АОП), за разходваните средства във връзка 

с обществени поръчки на стойност по чл. 20, ал. 3, ал. 4, ал. 6 и ал. 8 от ЗОП, съгласно 

изискванията на чл. 230, ал. 1, т. 7 от ЗОП.133  

В съответствие с чл. 244, ал. 1 от ЗОП, от министъра на образованието и науката са 

утвърдени вътрешни правила:134  

а) Вътрешни правила за управление на цикъла на обществените поръчки в МОН 

(ВПУЦОП), утвърдени със заповед135 на министъра на образованието и науката, действащи 

до 10.12.2020 г. Неразделна част от правилата са три приложения. 

б) През 2020 г. от министъра са утвърдени136 нови Вътрешни правила за управление 

на цикъла на обществените поръчки в МОН. С правилата са утвърдени пет приложения. 

При проверката е установено, че правилата включват задължителното минимално 

съдържание, съгласно чл. 140, ал. 1 от ППЗОП. Определени са отговорните длъжностни 

                                                 
130 Одитно доказателство № 10 – Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. на главния секретар, т. 1 
131 Одитно доказателство № 10 – Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. на главния секретар, т. 2 и CD със заповеди по т. 2 от Писмо № 94-
6224 от 01.12.2022 г.  
132 Приложение № 1 - CD с експортирани данни от „Регистър на обществените поръчки“ в ЦАИС ЕОП 

https://app.eop.bg/today/reporting/search, за проведените от МОН обществени поръчки за периода от 01.01.2020 до 31.12.2021 г.  
133 Одитно доказателство № 10 – Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. на главния секретар, т. 12 и CD с информация по чл. 230, ал. 1, т. 7 от 

ЗОП за 2020 г. и 2021г., по т.12 от Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г.  
134 Одитно доказателство № 10 – Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. на главния секретар, т. 3 и CD с ВПУЦОП със съответните заповеди 
по т. 3 от Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. 
135 Заповед № РД09-1957/05.12.2016 г. на министъра, изменена със Заповед № РД09-2381/12.05.2017 г. (ВПУЦОП-17) 
136 Заповед № РД09-3545/10.12.2020 г., изм. със Заповед № РД09-651/12.03.2021 г., № РД09-652/12.03.2021 г. РД09-1580/24.01.2022 г., 
РД09-3850/11.08.2022 г. (ВПУЦОП-20) 

https://app.eop.bg/today/reporting/search
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лица в процеса на прогнозиране, планиране, подготовка и провеждане на процедурите и 

възлаганията, както и задълженията и отговорностите на длъжностните лица при 

изпълнение на посочените дейности. Регламентирани са механизмите, осигуряващи 

прилагането на контрол и мониторинг при възлагането на обществени поръчки. Във връзка 

с механизмите за контрол при изпълнението на сключените договори е допълнена нормата 

на чл. 35, като е разписана допълнителна алинея (4) и е създадено  

Приложение № 5 „Заповед“. 

Приложение № 5 към чл. 35, ал. 4 е образец на заповед, с която се определя лицето, 

отговорно за осъществяването на контрол по изпълнението на договора. С образеца на 

заповедта са вменени задълженията и отговорностите на лицето, осъществяващо контрола.  

В правилата е определен редът за поддържане на профила на купувача на МОН, 

както и възлагането на обществени поръчки чрез използване на централизираната 

електронна платформа – ЦАИС ЕОП. Правилата обхващат създаването и поддържането на 

досиета на обществените поръчки. 

Прилаганите през одитирания период вътрешни правила за управление на цикъла на 

обществените поръчки, са в съответствие със ЗОП и ППЗОП. В правилата са определени 

отговорните длъжностни лица в процеса на планиране и организиране на процедурите и 

възлаганията на обществените поръчки. Регламентирани са механизми, осигуряващи 

прилагането на контрол и мониторинг при възлагането на обществени поръчки и 

изпълнението на сключените договори.  

 

2. Прогнозиране и планиране на обществените поръчки  

За одитирания период от директорите на дирекции от администрацията на МОН и 

ръководителите на проекти, по които МОН е бенефициент, е представена информация за 

потребностите от доставка на стоки, услуги или строителство в дирекция „Държавна 

собственост и обществени поръчки“, които да бъдат възлагани през следващата година, в 

съответствие с чл. 6, ал. 1 от ВПУЦОП.137  

Въз основа на представените заявки, са изготвени План - графици за 2020 г.  

и за 2021 г. за възлагане на обществени поръчки, които съдържат информацията, 

определена в чл. 7, ал. 2 от ВПУЦОП. План - графиците за възлагане на обществени поръчки 

през одитирания период са утвърдени от министъра на образованието и науката.138   

Създадената организация за планиране на потребностите от доставки, услуги и 

строителство за съответния период, осигурява правилното определяне на реда за 

възлагане и прогнозната стойност на обществените поръчки . Процесът по прогнозиране 

и планиране на обществени поръчки за периода 2020 г. – 2021 г., е в съответствие с 

нормите, разписани в ЗОП и ППЗОП.  

 

 

 

 

 

                                                 
137 Одитно доказателство № 10 – Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. на главния секретар, т. 4 и CD с информация за потребностите по т. 4 

от Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. 
138 Одитно доказателство № 10 – Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. на главния секретар, т. 5 и CD с план-графици, по т. 5 от Писмо № 94-
6224 от 01.12.2022 г. 
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3. Провеждане на обществени поръчки по реда на ЗОП и публикуване на 

информация за сключените договори в ЦАИС ЕОП  

При проверката на осем обществени поръчки за съответствие с изискванията на 

ЗОП, е установено:  

3.1. Обществената поръчка, с предмет „Осигуряване на услуги по поддръжка, 

администриране и управление на среда за дистанционно обучение, базирана на 

Microsoft 365"139 с УНП - 165-2020-0006, е за услуга, която не попада в списъка по 

Приложение № 2 към чл. 11, ал. 3 от ЗОП:  

а) От възложителя е избрана процедура „договаряне без предварително обявление“ 

на основание на чл. 18, ал. 1, т. 8 от ЗОП.  

б) Процедурата е открита с решение140 подписано от оправомощено лице141, в 

съответствие с чл. 22, ал. 1, т. 1 от ЗОП. Решението за откриване на процедурата е изготвено 

по образец и има задължителното минимално съдържание, посочено в чл. 22, ал. 4 и 5 от 

ЗОП. В решението си, възложителят е мотивирал избора за откриване на процедура на 

договаряне без предварително обявление в съответствие с чл. 79, ал. 6 от ЗОП.  

С решението за откриване на процедурата не е одобрена покана, като възложителят 

се е възползвал от хипотезата на чл. 65, ал. 1 от ППЗОП. В решението, от възложителя е 

посочено лицето, с което възнамерява да сключи договор, в съответствие с чл. 64, ал. 1  

от ППЗОП. 

Решението за откриване на процедурата е публикувано в Регистъра на обществените 

поръчки (РОП) и в профила на купувача, съгласно чл. 36а, от ЗОП. 

в) След публикуване на решението за откриване на процедурата в РОП, от страна на 

изпълнителния директор на АОП не е осъществен контрол по чл. 233 от ЗОП. В 

съответствие с чл. 229, ал. 2, т. 2 от ЗОП, контрол на процедури на договаряне се извършва, 

когато прогнозната им стойност е равна на или по-висока от 200 000 лв. без ДДС. 

Прогнозната стойност на обществената поръчка е 147 000 лв. без ДДС. 

г) След влизането в сила на решението за откриване на процедурата от възложителя 

е сключен договор142 с посоченото лице, в съответствие с чл. 65, ал. 2 от ППЗОП. 

При подписване на договора, от изпълнителя са представени документите, посочени 

в чл. 112, ал. 1, т. 2 и т. 3 от ЗОП. Към датата на подписване на договора от определения за 

изпълнител, е представено преводно нареждане от 27.04.2020 г., за сумата от 7 350 лв., като 

гаранция за изпълнение на договора, в съответствие с чл. 112, ал. 1, т. 3 от ЗОП.143  

д) Обявлението за възложена поръчка е публикувано в ОВ на ЕС (Официален 

вестник на Европейския съюз) и РОП, съгласно изискванията на чл. 26, ал. 1, т. 1 и чл. 35, 

ал. 1, т. 4 от ЗОП. 

е) Договорът за обществена поръчка е публикуван в РОП и на профила на купувача, 

в съответствие с чл. 36, ал. 1, т. 12 от ЗОП. Спазени са разпоредбите на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от 

ППЗОП, като договорът с приложенията към него са публикувани в профила на купувача в 

деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП. 

                                                 
139 https://app.eop.bg/today/63492  
140 № F49054 от 27.04.2020 г. 
141Главен секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед № РД09-

2371/09.05.2017 г. на министъра на образованието и науката 
142 № Д01- 110/30.04.2020 г.  
143 Одитно доказателство № 11 - Преводно нареждане от 27.04.2020 г. за сума от 7 350 лв. 

https://app.eop.bg/today/63492
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ж) Изпълнението на договора е приключило на 12.08.2020 г., като това произтича от 

извършване на окончателното плащане. Обявление за приключване на договор е изпратено 

до РОП на 28.01.2022 г. Нарушена е разпоредбата на чл. 29, ал. 3 от ЗОП, определяща, 

срокът за изпращане на обявлението „до 30 дни“ след приключването на изпълнението.  

За обстоятелствата, довели до  неспазването на срока за изпращане на обявление за 

приключване на Договор № Д01-110/30.04.2020 г., е представено обяснение от лицето, 

отговорно за изпращане на информацията, с приложени документи.144  

От представените документи към обяснението е видно, че причината за извършеното 

нарушение е бездействие на директора на дирекция „Информационни и комуникационни 

технологии“, в качеството му на заявител на услугата, който в 10- дневен срок от 

последното плащане по договора не е представил доклад в дирекция „ДСОП“, каквото е 

изискването на чл. 38, ал. 1 от ВПВОП. 

з) При провеждането на процедурата са спазени определените контролни дейности, 

като: докладът за стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника на отдел 

„ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с чл. 8, ал. 2 от 

ВПУЦОП; решението за откриване на процедурата е съгласувано от началника на отдел 

„ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”, в изпълнение на чл. 14, ал. 

2 от ВПУЦОП; документацията за участие е съгласувана от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”145, съгласно чл. 14, ал. 3  

от ВПУЦОП.146 

3.2. Обществената поръчка, с предмет „Разработване, внедряване и пускане в 

реална експлоатация на Информационна система за обработка, съхранение и 

управление на документи (ИСОСУД) в училищата "147 с УНП - 00165-2021-0019 е за 

услуга, която не попада в списъка по Приложение № 2 към чл. 11, ал. 3 от ЗОП:  

а) От възложителя е избрана процедура „договаряне без предварително обявление“ 

на основание на чл. 18, ал. 1, т. 8 от ЗОП.  

б) Процедурата е открита с решение148, подписано от оправомощено лице149. 
Решението за откриване на процедурата е изготвено по образец и има задължителното 

минимално съдържание, посочено в чл. 22, ал. 4 и 5 от ЗОП. В решението си, възложителят 

е мотивирал избора за откриване на процедура на договаряне без предварително обявление. 

Обществената поръчка не е разделена на обособени позиции, като в решението за откриване 

са посочени мотивите за това, съгласно чл. 46, ал. 1 от ЗОП. 

в) С Решението за откриване на процедурата е одобрена поканата за участие, чието 

съдържание отговаря на изискванията на чл. 64, ал. 2 от ППЗОП. В съответствие с чл. 64, 

ал. 1 от ППЗОП, в решението са посочени лицата, които ще бъдат поканени да участват в 

договарянето. 

Решението за откриване на процедурата е публикувано от възложителя в РОП и в 

профила на купувача, в съответствие с изискването на чл. 36а, от ЗОП. 

г) След публикуване на решението за откриване на процедурата в РОП, от страна на 

изпълнителния директор на АОП е осъществен контрол по реда на чл. 233 от ЗОП. 

                                                 
144 Одитно доказателство № 12 Обяснение с приложения от  държавен експерт в отдел „ОПП“ 
145 само по отношение проекта на договор 
146 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 10, т. 1 
147 https://app.eop.bg/today/165724  
148 № F160897 от 14.10.2021 г. 
149Главен секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед №РД09- 
1101/21.05.2021 г. на министъра на образованието и науката 

https://app.eop.bg/today/165724
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Издаденото от АОП становище150 потвърждава законосъобразността на избраната 

процедура и основателното прилагане на чл. 79, ал. 1, т. 3, буква „б“ от ЗОП. 

д) За участие в процедурата са подадени две оферти, чрез централизираната 

електронна платформа. Със заповед, подписана от оправомощеното лице, е назначена 

комисия за разглеждане и оценка на постъпилата оферта, в съответствие с чл. 103, ал. 1 от 

ЗОП. Заповедта съдържа реквизитите, посочени в чл. 51, ал. 1 от ППЗОП.151 От членовете 

на комисията са подписани декларации за обстоятелствата по чл. 103, ал. 2 от ЗОП. 

е) От комисията е проведен жребий за поредността на провеждане на преговорите с 

участниците, в съответствие с чл. 67, ал. 1 от ППЗОП. При спазване на реда, регламентиран 

в чл. 67, ал. 2 от ППЗОП, от комисията са проведени преговори с всеки от участниците 

поотделно, като резултатите от преговорите са отразени в протоколи. 

Извършените действия са документирани чрез съставяне на протоколи и доклад, в 

съответствие с чл. 103, ал. 3 от ЗОП и чл. 60, ал. 1 от ППЗОП. Докладът е утвърден от 

оправомощеното лице152, съгласно чл. 106, ал. 1 от ЗОП. 

ж) Протоколите и докладът са публикувани в РОП и на профила на купувача, в 

съответствие с чл. 36, ал. 1, т. 11 от ЗОП и чл. 36а, ал. 1 , т. 1 от ЗОП, и в срока, определен 

в чл. 19а, ал. 2, т. 4 от ППЗОП. 

з) С решение153, издадено от оправомощено лице, е определен изпълнител на 

обществената поръчка, при спазване на срока, определен в чл. 106, ал. 6 от ЗОП. Решението 

съдържа минимално изискуемите реквизити, посочени в чл. 22, ал. 5 от ЗОП и е 

публикувано в профила на купувача, в срока, определен в чл. 19а, ал. 2, т. 1 от ППЗОП.  

и) В резултат от проведената процедура е сключен договор154, в съответствие с 

разпоредбите на чл. 112, ал. 4 от ЗОП и чл. 69 от ППЗОП. При подписването на договора, 

от изпълнителя са представени документите, определени в чл. 112, ал. 1 от ЗОП. Към датата 

на подписване на договора, от участника, определен за изпълнител, е представена банкова 

гаранция, за изпълнение на договора, в съответствие с чл. 112, ал. 1, т. 3  

от ЗОП.155  

к) Обявлението за възложена поръчка е публикувано в ОВ на ЕС и РОП, в 

съответствие с изискванията на чл. 26, ал. 1, т. 1 и чл. 35, ал. 1, т. 4 от ЗОП. 

л) Договорът за обществена поръчка е публикуван в РОП и на профила на купувача, 

в съответствие с чл. 36, ал. 1, т. 12 от ЗОП. Спазени са разпоредбите на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от 

ППЗОП, като договорът с приложенията към него са публикувани в профила на купувача в 

деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП. 

м) При процедурата са спазени определените контролни дейности, като: докладът за 

стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с чл. 8, ал. 2 от ВПУЦОП; 

решението за откриване на процедурата и поканата за участие в процедура на договаряне 

без предварително обявление, са съгласувани от началника на отдел „ОПП“, директорите 

на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”, в изпълнение на чл. 14, ал. 2 от ВПУЦОП; 

                                                 
150 изх. № Д-198 от 18.11.2021 г. 
151 Одитно доказателство № 14 - Заповед № РД09-3800/26.10.2021 г. за назначаване на комисия 
152Главен секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед №РД09- 

1101/21.05.2021 г. на министъра на образованието и науката 
153 Решение № Р01-63/18.11.2021 г.. издадено от  Главния секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице 

по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед №РД09- 1101/21.05.2021 г. 
154 № Д01- 276/03.12.2021 г. 
155 Одитно доказателство № 15 - Банкова гаранция .№ 116DSK15930 от 30.11.2021 г. 
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документацията за участие е съгласувана от началника на отдел „ОПП“, директорите на 

дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна” , съгласно чл. 14, ал. 3 от ВПУЦОП; заповедта за 

назначаване на комисия е съгласувана от началника на отдел „ОПП“ и директора на 

дирекция „ДСОП“, на основание чл. 22, ал. 1 от ВПУЦОП; решението за определяне на 

изпълнител е съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекция „ДСОП“ 

и дирекцията-заявител, в съответствие с чл. 24, ал. 1 от ВПУЦОП; обявлението за 

приключване на договора за обществена поръчка е съгласувано от началника на отдел 

„ОПП“, директорите на дирекция „ДСОП“ и „ССД“, и дирекцията-заявител, съгласно чл. 

38, ал. 2 от ВПУЦОП.156 

3.3. Открита процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет: 

„Извършване на подбор и определяне/индивидуализиране на обучаемите лица и 

надграждаща теоретична и практическа подготовка на квалифицирани специалисти 

за участие в национална програма „Мотивирани учители” с УНП - 00165-2020-0018157: 

а) Обект на обществената поръчка е услуга, която попада в Приложение № 2 към чл. 

11, ал. 3 от ЗОП. В съответствие с изискването на чл. 121, ал. 1 от ППЗОП, преди откриване 

на процедурата, от възложителя са въведени данни в Системата за случаен избор (ССИ) в 

АОП. Процедурата е избрана за контрол на основание чл. 229, ал. 1, т. 2, буква „г“ от ЗОП. 

От МОН са изпратени необходимите документи в срока, определен в чл. 122, ал. 1 от 

ППЗОП. Осъществен е контрол върху проектите на решение, обявление, техническа 

спецификация и върху проекта на методиката за оценка, по реда на чл. 232,  

ал. 3, т. 1 от ЗОП. Номерът и датата на предварителното становище, издадено от АОП, са 

отбелязани в решението за откриване на процедурата в съответствие с чл. 122в, ал. 3 от 

ППЗОП. Окончателното становище за законосъобразност от осъществения предварителен 

контрол чрез случаен подбор на АОП, е публикувано в профила на купувача в 5 дневен срок 

от получаването му в съответствие с чл. 19а, ал. 2. т. 8 от ППЗОП. 

б) Процедурата е открита с решение158, подписано от оправомощено лице159, в 

съответствие с чл. 22, ал. 1, т. 1 от ЗОП. Решението е попълнено по образец и отговаря на 

съдържанието, посочено в чл. 22, ал. 5 от ЗОП. С решението са одобрени обявлението за 

оповестяване откриването на процедурата и документацията за обществената поръчка, 

съгласно чл. 22, ал. 2 от ЗОП.  

в) От възложителя е спазена разпоредбата на чл. 36, ал.1, т. 1 и т. 2 от ЗОП, като 

решението за откриване на процедурата и обявлението са публикувани в РОП. Обявлението 

е публикувано в ОВ на ЕС, съгласно чл. 35, ал. 1, т. 2 от ЗОП. 

г) В съответствие с чл. 32, ал. 1 от ЗОП, от възложителя е предоставен неограничен, 

пълен, безплатен и пряк достъп до документацията, чрез платформата по чл. 39а, ал. 1 от 

ЗОП. Документацията е публикувана в профила на купувача в деня на публикуване на 

обявлението в ОВ на ЕС, с което е спазен срокът, определен в чл. 32, ал. 1, т. 2 от ЗОП. 

д) Обществената поръчка не е разделена на обособени позиции, като в решението за 

откриване са посочени мотивите за това, съгласно чл. 46, ал. 1 от ЗОП. Избраният от 

възложителя критерий за възлагане на обществената поръчка е посочен в обявлението, с 

което се оповестява откриването на процедурата и в документацията за обществената 

                                                 
156 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 10,  т. 2 
157 https://app.eop.bg/today/86542  
158 № F66616 от 12.11.2020 г.  
159Главен секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед № РД09-
2371/09.05.2017 г. на министъра на образованието и науката 

https://app.eop.bg/today/86542
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поръчка, в съответствие с чл. 70, ал. 3 от ЗОП. Относителната тежест на показателите, 

включени в критерия за възлагане, е определена в обявлението и в документацията за 

обществената поръчка, съгласно чл. 70, ал. 6 от ЗОП. 

е) В обявлението за обществената поръчка са посочени критериите за подбор и 

документите, с които се доказва тяхното изпълнение, в съответствие с изискванията на  

чл. 59, ал. 5 от ЗОП. 

ж) От възложителя е допусната възможността информацията за съответствие с 

критериите за подбор да се предостави чрез попълване в Единен европейски документ за 

обществени поръчки на част IV „Критерии за подбор", раздел „Общо указание за всички 

критерии за подбор", в съответствие с чл. 42, ал. 1 от ППЗОП. Тази възможност е посочена 

в обявлението, с което се оповестява откриването на процедурата, съгласно разпоредбата 

на чл. 42, ал. 2 от ППЗОП.  

з) За участие в процедурата е подадена една оферта, чрез централизираната 

електронна платформа. Със заповед, подписана от оправомощеното лице, е назначена 

комисия за разглеждане и оценка на постъпилата оферта, в съответствие с чл. 103, ал. 1 от 

ЗОП. Заповедта съдържа реквизитите, посочени в чл. 51, ал. 1 от ППЗОП.160 От членовете 

на комисията са подписани декларации за обстоятелствата по чл. 103, ал. 2 от ЗОП. 

и) От комисията са разгледани документите на участника за съответствие с 

изискванията към личното състояние и критериите за подбор, поставени от възложителя. 

Констатирано е, че участникът отговаря на изискването за лично състояние и на критериите 

за подбор, след което от комисията е извършена оценка на Техническото предложение на 

участника, в съответствие с чл. 56, ал. 2 от ППЗОП. При спазване на изискването на чл. 56, 

ал. 3 от ППЗОП, от комисията са посочени мотиви за дадената оценка по съответния 

показател, включен в методиката за комплексна оценка. 

к) Участникът е уведомен за датата и часа на отваряне на ценовите предложения чрез 

автоматично генерирани съобщения в платформата в съответствие с чл. 57, ал. 3 от ППЗОП. 

л) От комисията са документирани извършените действия чрез съставяне на 

протокол и доклад, в съответствие с чл. 103, ал. 3 от ЗОП и чл. 60, ал. 1 от ППЗОП. Докладът 

е утвърден от възложителя, съгласно чл. 106, ал. 1 от ЗОП. 

м) Протоколът и докладът са публикувани в РОП и на профила на купувача, в 

съответствие с чл. 36, ал. 1, т. 11 от ЗОП и чл. 36а, ал. 1, т. 1 ОТ ЗОП, и в срока, определен 

в чл. 19а, ал. 2, т. 4 от ППЗОП. 

н) С решение161, издадено от оправомощено лице, е определен изпълнител на 

обществената поръчка, при спазване на срока, определен в чл. 106, ал. 6 от ЗОП. Решението 

съдържа минимално изискуемите реквизити, посочени в чл. 22, ал. 5 от ЗОП и е 

публикувано в профила на купувача, в срока, определен в чл. 19а, ал. 2, т. 1 от ППЗОП. 

о) В резултат от проведената процедура е сключен договор162, в съответствие с 

разпоредбите на чл. 112, ал. 4 от ЗОП и чл. 69 от ППЗОП. При подписването на договора, 

от изпълнителя са представени документите, определени в чл. 112, ал. 1 от ЗОП. Към датата 

на подписване на договора от участника, определен за изпълнител, е представена парична 

                                                 
160 Одитно доказателство № 16 - Заповед № РД09-3553/ от 15.12.2020 г. за назначаване на комисия 
161 Решение № Р01-88/18.12.2020 г. издадено от Главния секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице 

по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед № РД09-2371/09.05.2017 г. 
162 № Д01-18/15.01.2021 г.  
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сума, преведена по банков път с платежно нареждане за изпълнение на договора, в 

съответствие с чл. 112, ал. 1, т. 3 от ЗОП.163  

п) Обявлението за възложена поръчка е публикувано в ОВ на ЕС и РОП, в 

съответствие с изискванията на чл. 26, ал. 1, т. 1 и чл. 35, ал. 1, т. 4 от ЗОП. 

р) Договорът за обществена поръчка е публикуван в РОП и на профила на купувача, 

в съответствие с чл. 36, ал. 1, т. 12 от ЗОП. Спазени са разпоредбите на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от 

ППЗОП, като договорът с приложенията към него са публикувани в профила на купувача в 

деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП. 

с) Договорът за обществената поръчка е приключил на 13.12.2022 г. Обявлението за 

приключване на договора за обществена поръчка е публикувано в РОП на 22.12.2022 г. при 

спазване на срока, определен в чл. 29, ал. 3 от ЗОП. 

т) При процедурата са спазени определените контролни дейности, като: докладът за 

стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с чл. 8, ал. 2 от ВПУЦОП; 

решението за откриване на процедурата е съгласувано от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”, в изпълнение на чл. 14, ал. 2 от 

ВПУЦОП; документацията за участие е съгласувана от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”164, съгласно чл. 14, ал. 3 от ВПУЦОП; 

заповедта за назначаване на комисия е съгласувана от началника на отдел „ОПП“ и 

директора на дирекция „ДСОП“, на основание чл. 22, ал. 1 от ВПУЦОП; решението за 

определяне на изпълнител е съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на 

дирекция „ДСОП“ и дирекцията-заявител, в съответствие с чл. 24, ал. 1 от ВПУЦОП; 

обявлението за приключване на договора за обществена поръчка е съгласувано от 

началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекция „ДСОП“ и „ССД“, и дирекцията-

заявител, съгласно чл. 38, ал. 2 от ВПУЦОП.165 

3.4 Открита процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет: 

„Отпечатване и пакетиране по приложено разпределение на свитъци за белова и 

листове за отговор с бланка, необходими за провеждане на държавни зрелостни 

изпити (ДЗИ) сесия май-юни и сесия август-септември на учебната 2020/2021 година 

и на национално външно оценяване след IV клас, след VII клас и след X клас на учебната 

2020/2021 година” с УНП - 00165- 2020- 0021166: 

а) Обектът на обществената поръчка е услуга, която не попада в Приложение № 2 

към чл. 11, ал. 3 от ЗОП. В съответствие с изискването на чл. 121, ал. 1 от ППЗОП, преди 

откриване на процедурата, от възложителя са въведени данни в ССИ в АОП. Процедурата 

не е избрана за контрол чрез случаен подбор. 

б) Процедурата е открита с решение167, подписано от оправомощено лице168, в 

съответствие с чл. 22, ал. 1, т. 1 от ЗОП. Решението е попълнено по образец и отговаря на 

съдържанието, посочено в чл. 22, ал. 5 от ЗОП. С решението са одобрени обявлението за 

                                                 
163 Одитно доказателство № 17 - Преводно нареждане от 22.12.2020 г. на стойност 28 244, 80лв. без ДДС.  
164 само по отношение проекта на договор 
165 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 10, т. 3 
166 https://app.eop.bg/today/97524  
167 № F77343 от 23.12.2020 г. 
168Главен секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед № РД09-
2371/09.05.2017 г. на министъра на образованието и науката 

https://app.eop.bg/today/97524
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оповестяване откриването на процедурата и документацията за обществената поръчка, 

съгласно чл. 22, ал. 2 от ЗОП.  

в) От възложителя е спазена разпоредбата на чл. 36, ал. 1, т. 1 и т. 2 от ЗОП, като 

решението за откриване на процедурата и обявлението са публикувани в РОП. Обявлението 

е публикувано в ОВ на ЕС, съгласно чл. 35, ал. 1, т. 2 от ЗОП. 

г) В съответствие с чл. 32, ал. 1 от ЗОП, от възложителя е предоставен неограничен, 

пълен, безплатен и пряк достъп до документацията, чрез платформата по чл. 39а, ал. 1 от 

ЗОП. Документацията е публикувана в профила на купувача в деня на публикуване на 

обявлението в ОВ на ЕС, с което е спазен срокът, определен в чл. 32, ал. 1, т. 2 от ЗОП. 

д) Обществената поръчка не е разделена на обособени позиции, като в решението за 

откриване са посочени мотивите за това, съгласно чл. 46, ал. 1 от ЗОП. Избраният от 

възложителя критерий за възлагане на обществената поръчка е посочен в обявлението, с 

което се оповестява откриването на процедурата и в документацията за обществената 

поръчка, в съответствие с чл. 70, ал. 3 от ЗОП. 

е) В обявлението за обществената поръчка са посочени критериите за подбор и 

документите, с които се доказва тяхното изпълнение, съгласно изискванията на чл. 59,  

ал. 5 от ЗОП. 

ж) От възложителя е допусната възможността информацията за съответствие с 

критериите за подбор да се предостави чрез попълване в ЕЕДОП на част IV „Критерии за 

подбор", раздел „Общо указание за всички критерии за подбор", в съответствие с чл. 42, ал. 

1 от ППЗОП. Тази възможност е посочена в обявлението, с което се оповестява откриването 

на процедурата, в съответствие с разпоредбата на чл. 42, ал. 2 от ППЗОП.  

з) За участие в процедурата са подадени две оферти, чрез централизираната 

електронна платформа. Със заповед, подписана от оправомощеното лице, е назначена 

комисия за разглеждане и оценка на постъпилата оферта, в съответствие с чл. 103, ал. 1  

от ЗОП. Заповедта съдържа реквизитите, посочени в чл. 51, ал. 1 от ППЗОП.169 От членовете 

на комисията са подписани декларации за обстоятелствата по чл. 103, ал. 2 от ЗОП. 

и) От комисията е констатирано, че участниците не отговарят на изискването за 

лично състояние и на критериите за подбор. Несъответствията са посочени в протокол  

№ 1 от 28.01.2021 г, който е изпратен на участниците, съгласно чл. 54, ал. 8 от ППЗОП. На 

участниците е предоставен срок до 5 работни дни да представят допълнително документи 

чрез секция „Съобщения“ в ЦАИС ЕОП, в съответствие с чл. 54, ал. 9 от ППЗОП. к) В 

съответствие с чл. 56, ал. 2 от ППЗОП, от комисията е направена оценка на техническото 

предложение на участниците. На основание чл. 107, т. 2, буква „а“ от ЗОП е отстранен 

участникът, чието техническо предложение не отговаря на предварително обявените 

условия за изпълнение на поръчката. 

л) От комисията са документирани извършените действия чрез съставяне на 

протокол и доклад, в съответствие с чл. 103, ал. 3 от ЗОП и чл. 60, ал. 1 от ППЗОП. Докладът 

е утвърден от възложителя, съгласно чл. 106, ал. 1 от ЗОП. 

м) Протоколът и докладът са публикувани в РОП и на профила на купувача, в 

съответствие с чл. 36, ал. 1, т. 11 от ЗОП и чл. 36а, ал. 1 , т. 1 от ЗОП, и в срока, определен 

в чл. 19а, ал. 2, т. 4 от ППЗОП. 

                                                 
169 Одитно доказателство № 18- Заповед № РД09-225 от 25.01.2021 г. за назначаване на комисия 
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н) С решение170, издадено от оправомощено лице, е избран изпълнител на 

обществената поръчка, при спазване на срока, определен в чл. 106, ал. 6 от ЗОП. Решението 

съдържа минимално изискуемите реквизити, посочени в чл. 22, ал. 5 от ЗОП и е 

публикувано в профила на купувача, в срока, определен в чл. 19а, ал. 2, т. 1 от ППЗОП. 

о) В резултат от проведената процедура е сключен договор171, в съответствие с 

разпоредбите на чл. 112, ал. 4 от ЗОП и чл. 69 от ППЗОП. При подписването на договора, 

от изпълнителя са представени документите, определени в чл. 112, ал. 1 от ЗОП. Към датата 

на подписване на договора от участника, избран за изпълнител, е представена парична сума, 

преведена по банков път с платежно нареждане за изпълнение на договора, съгласно чл. 

112, ал. 1, т. 3 от ЗОП.172  

п) Обявлението за възложена поръчка е публикувано в ОВ на ЕС и РОП, в 

съответствие с изискванията на чл. 26, ал. 1, т. 1 и чл. 35, ал. 1, т. 4 от ЗОП. 

р) Договорът за обществена поръчка е публикуван в РОП и на профила на купувача, 

в съответствие с чл. 36, ал. 1, т. 12 от ЗОП. Спазени са разпоредбите на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от 

ППЗОП, като договорът с приложенията към него са публикувани в профила на купувача в 

деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП. 

с) Договорът за обществена поръчка е приключил на 31.08.2021 г. Обявлението за 

приключване на договора за обществена поръчка е публикувано в РОП на 15.09.2021 г. при 

спазване на срока, определен в чл. 29, ал. 3 от ЗОП. 

т) При процедурата са спазени определените контролни дейности, като: докладът за 

стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с чл. 8, ал. 2 от ВПУЦОП; 

решението за откриване на процедурата е съгласувано от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”, в изпълнение на чл. 14, ал. 2 от 

ВПУЦОП; документацията за участие е съгласувана от началника на отдел „ОПП“, 

директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”173, в съответствие с чл. 14, ал. 3 от 

ВПУЦОП; заповедта за назначаване на комисия е съгласувана от началника на отдел „ОПП“ 

и директора на дирекция „ДСОП“, на основание чл. 22, ал. 1 от ВПУЦОП; решението за 

определяне на изпълнител е съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на 

дирекция „ДСОП“ и дирекцията-заявител, в съответствие с чл. 24, ал. 1 от ВПУЦОП; 

обявлението за приключване на договора за обществена поръчка е съгласувано от 

началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекция „ДСОП“ и „ССД“, и дирекцията-

заявител, съгласно чл. 38, ал. 2 от ВПУЦОП.174 

3.5. Обществена поръчка с предмет: „Доставка на нов изцяло електрически 

автомобил за нуждите на Министерство на образованието и науката“ с УНП - 00165-

2020-0001175:  

а) Обществената поръчка е открита от оправомощено лице176 с публикуване на обява 

за събиране на оферти в РОП, в съответствие с чл. 187, ал. 1 от ЗОП. Обявата е попълнена 

                                                 
170 Решение № Р01-9/12.02.2021 г. издадено от Главния секретар на Министерството на образованието и науката, упълномощено лице по 

чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед № РД09-2371/09.05.2017 г. 
171 № Д01-51/04.03.2021 г. 
172 Одитно доказателство № 19 - Преводно нареждане от 23.02.2021 г на стойност 8 600, 00 лв. без ДДС. 
173 само по отношение проекта на договор 
174 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 10 т. 4 
175 https://app.eop.bg/today/58439  
176  Ръководител на инспекторат на МОН и упълномощено лице по чл. 7, ал. 1 от ЗОП със Заповед № РД10-47/07.02.2020 г. на министъра 
на образованието и науката 

https://app.eop.bg/today/58439
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по образец и съдържа информацията по Приложение № 20 от ЗОП, съгласно чл. 187, ал. 1 

от ЗОП. Обществената поръчка е на стойност 69 990 лв. без ДДС и попада в стойностните 

прагове по чл. 20, ал. 3, т. 2 от ЗОП. Спазено е изискването на чл. 187, ал. 3 от ЗОП, като с 

обявата са публикувани документацията и техническата спецификация към нея.177 В 

обявата е определена гаранция за изпълнение на договора в размер на 3% от неговата обща 

стойност, съгласно изискванията на чл. 111, ал. 4 от ЗОП. 

б) В обявата е определен срок от 10 дни за получаване на офертите, което е в 

съответствие с изискването на чл. 188, ал. 1 от ЗОП. В определения срок е получена една 

оферта. Със заповед на възложителя е назначена комисия за разглеждане и оценка на 

получените оферти, съгласно чл. 97, ал. 1 от ППЗОП.178 От членовете на комисията са 

представени декларации за обстоятелствата по чл. 103, ал. 2 от ЗОП. 

в) От комисията е разгледана подадената оферта и е установено, че участникът 

отговаря на предварително обявените условия по отношение на изискванията за лично 

състояние и критерии за подбор.  

г) Резултатите от работата на комисията са документирани в протокол, в 

съответствие с чл. 192, ал. 4 от ЗОП.179 Протоколът е утвърден от възложителя, като в един 

и същи ден е изпратен на участника и е публикуван в РОП и на профила на купувача, 

съгласно чл. 192, ал. 4 от ЗОП. 

д) С избрания изпълнител е сключен договор, в съответствие с чл. 194, ал. 1 от 

ЗОП.180 Преди подписването на договора от изпълнителя е представена гаранция за 

изпълнение, при спазване на чл. 112, ал. 1, т. 3 от ЗОП.181  

е) В съответствие с чл. 194, ал. 4 от ЗОП, обявлението за възложената обществена 

поръчка е изпратено за публикуване в РОП в 5-дневен срок от сключването на договора и е 

публикувано на 03.04.2020 г. Договорът за обществена поръчка не е публикуван в профила 

на купувача в деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП, в 

несъответствие с изискването на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от ППЗОП.  

ж) При възлагането на обществената поръчка са спазени определените контролни 

дейности, като: докладът за стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника 

на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с  

чл. 27, ал. 2 от ВПУЦОП; обявата за събиране на оферти и проекта на договор са 

съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и 

„Правна”182, в изпълнение на чл. 28, ал. 2 от ВПУЦОП; заповедта за назначаване на комисия 

е съгласувана от началника на отдел „ОПП“ и директора на дирекция „ДСОП“, на 

основание чл. 22, ал. 1 от ВПУЦОП; обявлението за приключване на договора за 

обществена поръчка е съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекция 

„ДСОП“ и „ССД“, и дирекцията-заявител, съгласно чл. 38, ал. 2 от ВПУЦОП.183 

3.6. Обществена поръчка с предмет: „Осигуряване на лиценз за система за 

управление на информационната сигурност, събития, свързани с информационната 

                                                 
177 https://app.eop.bg/today/58439 Обява от 25.02.2020 г.  
178 Одитно доказателство № 20 - Заповед № РД09-604 от 09.03.2020 г. за назначаване на комисия 
179 https://app.eop.bg/today/58439; Протокол от работата на комисията от 11.03.2020 г. 
180 Договор № ДО1-91 от 01.04.2020 г. 
181 Одитно доказателство № 21 - Платежно нареждане от 20.03.2020 г. в размер на 2 070 лв. 
182 само по отношение проекта на договор 
183 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 10, т. 5 

https://app.eop.bg/today/58439
https://app.eop.bg/today/58439
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сигурност и корелационен анализ на метаданни /SIEM/ за срок от 12 месеца“ с УНП - 

00165-2020-0015184: 

а) Обществената поръчка е открита от оправомощено лице185 с публикуване на обява 

за събиране на оферти в РОП, в съответствие с чл. 187, ал. 1 от ЗОП. Обявата е попълнена 

по образец и съдържа информацията по Приложение № 20 от ЗОП, съгласно чл. 187, ал. 1 

от ЗОП. Обществената поръчка е на стойност 69 990 лв. без ДДС и попада в стойностните 

прагове по чл. 20, ал. 3, т. 2 от ЗОП. Спазено е изискването на чл. 187, ал. 3 от ЗОП, като с 

обявата са публикувани документацията и техническата спецификация към нея.186 В 

обявата е определена гаранция за изпълнение на договора в размер на 5% от неговата обща 

стойност, съгласно изискванията на чл. 111, ал. 4 от ЗОП. 

б) В обявата е определен срок от 12 дни за получаване на офертите, което е в 

съответствие с изискването на чл. 188, ал. 1 от ЗОП. В определения срок е получена една 

оферта. Със заповед на възложителя е назначена комисия за разглеждане и оценка на 

получените оферти, съгласно чл. 97, ал. 1 от ППЗОП.187 От членовете на комисията са 

представени декларации за обстоятелствата по чл. 103, ал. 2 от ЗОП. 

в) От комисията е разгледана подадената оферта и е установено, че участникът 

отговаря на предварително обявените условия по отношение на изисквания за лично 

състояние и критерии за подбор.  

г) Резултатите от работата на комисията са документирани в протокол, в 

съответствие с чл. 192, ал. 4 от ЗОП.188 Протоколът е утвърден от възложителя, като в един 

и същи ден е изпратен на участника и е публикуван в РОП и на профила на купувача, 

съгласно чл. 192, ал. 4 от ЗОП. 

д) С избрания изпълнител е сключен договор, съгласно чл. 194, ал. 1 от ЗОП.189 

Преди подписването на договора от изпълнителя е представена гаранция за изпълнение, при 

спазване на чл. 112, ал. 1, т. 3 от ЗОП.190  

е) В съответствие с чл. 194, ал. 4 от ЗОП, обявлението за възложената обществена 

поръчка е изпратено за публикуване в РОП в 5-дневен срок от сключването на договора и е 

публикувано на 21.09.2021 г. Договорът за обществена поръчка не е публикуван в профила 

на купувача в деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП, в 

несъответствие с изискването на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от ППЗОП.  

ж) Договорът за обществена поръчка е приключил на 22.10.2021 г. Обявлението за 

приключване на договор за обществена поръчка е публикувано в РОП на 08.11.2021 г. при 

спазване на срока, определен в чл. 29, ал. 3 от ЗОП. 

з) При възлагането на обществената поръчка са спазени определените контролни 

дейности, като: докладът за стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника 

на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с чл. 27, ал. 2 

от ВПУЦОП; обявата за събиране на оферти и проекта на договор са съгласувано от 

началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”191, в 

изпълнение на чл. 28, ал. 2 от ВПУЦОП; заповедта за назначаване на комисия е съгласувана 

                                                 
184 https://app.eop.bg/today/69292  
185 Главен секретар на МОН и упълномощен възложител със Заповед № 09-2371/09.05.2017 г. на министъра на образованието и науката. 
186 https://app.eop.bg/today/69292 Обява от 14.08.2020 г. 
187 Одитно доказателство № 22 - Заповед № РД09-2113 от 27.08.2020 г. за назначаване на комисия 
188 https://app.eop.bg/today/69292 Протокол от работата на комисията от 28.08.2020 г. 
189 Договор № ДО1-245 от 18.09.2020 г.  
190 Одитно доказателство № 23 - Платежно нареждане от 10.09.2020 г. в размер на 3 286 лв. 
191 само по отношение проекта на договор 

https://app.eop.bg/today/69292
https://app.eop.bg/today/69292
https://app.eop.bg/today/69292
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от началника на отдел „ОПП“ и директора на дирекция „ДСОП“, на основание чл. 22, ал. 1 

от ВПУЦОП; обявлението за приключване на договора за обществена поръчка е 

съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекция „ДСОП“ и „ССД“, и 

дирекцията-заявител, съгласно чл. 38, ал. 2 от ВПУЦОП.192 

3.7. Обществена поръчка с предмет: „Актуализиране на рейтинговата система за 

висшите училища в Република България за 2021 г.“ с УНП - 00165-2021-0008 193: 

а) Обществената поръчка е открита от оправомощено лице194 с публикуване на обява 

за събиране на оферти в РОП, в съответствие с чл. 187, ал. 1 от ЗОП. Обявата е попълнена 

по образец и съдържа информацията по Приложение № 20 от ЗОП, съгласно чл. 187, ал. 1 

от ЗОП. Обществената поръчка е на стойност 69 999 лв. без ДДС и попада в стойностните 

прагове по чл. 20, ал. 3, т. 2 от ЗОП. Спазено е изискването на чл. 187, ал. 3 от ЗОП, като с 

обявата са публикувани документация и техническата спецификация към нея.195 В обявата 

е определена гаранция за изпълнение на договора в размер на 3% от неговата обща 

стойност, съгласно изискванията на чл. 111, ал. 4 от ЗОП. 

б) В обявата е определен срок от 10 дни за получаване на офертите, което е в 

съответствие с изискването на чл. 188, ал. 1 от ЗОП. В определения срок е получена една 

оферта. Със заповед на възложителя е назначена комисия за разглеждане и оценка на 

получените оферти, съгласно чл. 97, ал. 1 от ППЗОП.196 От членовете на комисията са 

представени декларации за обстоятелствата по чл. 103, ал. 2 от ЗОП. 

в) От комисията е разгледана подадената оферта и е установена непълнота в 

представената информация в ЕДОП. В съответствие с чл. 54, ал. 9 от ППЗОП, на участника 

е определен срок от 3 работни дни от получаване на протокола на комисията да представи, 

чрез системата ЦАИС ЕОП допълнителна информация. г) Резултатите от работата на 

комисията са документирани в протокол, в съответствие с чл. 192, ал. 4 от ЗОП.197 

Протоколът е утвърден от възложителя, като в един и същи ден е изпратен на участниците 

и е публикуван в РОП и на профила на купувача, съгласно чл. 192, ал. 4 от ЗОП. 

д) С избрания изпълнител е сключен договор, в съответствие с чл. 194, ал. 1  

от ЗОП.198 Преди подписване на договора от изпълнителя е представена гаранция за 

изпълнение, при спазване на чл. 112, ал. 1, т. 3 от ЗОП.199  

е) В съответствие с чл. 194, ал. 4 от ЗОП, обявлението за възложената обществена 

поръчка е изпратено за публикуване в РОП в 5 дневен срок от сключването на договора и е 

публикувано на 05.05.2021 г. Договорът за обществена поръчка е публикуван в профила на 

купувача в деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП, 

съгласно изискването на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от ППЗОП.  

ж) Договорът за обществена поръчка е приключил на 30.04.2022 г. Обявление за 

приключване на договор за обществена поръчка е публикувано в РОП на 19.05. 2022 г. при 

спазване на срока определен в чл. 29, ал. 3 от ЗОП. 

з) При възлагането на обществената поръчка са спазени определените контролни 

дейности, като: докладът за стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника 

                                                 
192 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 10, т. 6 
193 https://app.eop.bg/today/119088  
194 Главен секретар на МОН и упълномощен възложител със Заповед № 09-2371/09.05.2017 г. на министъра на образованието и науката. 
195 https://app.eop.bg/today/119088 Обява от 02.04.2021 г. 
196 Одитно доказателство № 24 - Заповед № РД09-872 от 13.04.2021 г. за назначаване на комисия 
197 https://app.eop.bg/today/119088 Протокол от работата на комисията от 21.04.2021 г. 
198 Договор ДО1-114 от 29.04.2021 г. 
199 Одитно доказателство № 25 - Платежно нареждане от 22.04.2021 г. в размер на 2 085 лв. 
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на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с  

чл. 27, ал. 2 от ВПУЦОП; обявата за събиране на оферти и проекта на договор са 

съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и 

„Правна”200, в изпълнение на чл. 28, ал. 2 от ВПУЦОП; заповедта за назначаване на комисия 

е съгласувана от началника на отдел „ОПП“ и директора на дирекция „ДСОП“, на 

основание чл. 22, ал. 1 от ВПУЦОП; обявлението за приключване на договора за 

обществена поръчка е съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекция 

„ДСОП“ и „ССД“, и дирекцията-заявител, съгласно чл. 38, ал. 2 от ВПУЦОП.201 

3.8. Обществена поръчка с предмет: „Осигуряване на лиценз за софтуер/система 

за управление на уязвимостите (Vulnerability management system) на уеб базирани 

информационни системи за нуждите на МОН за срок от 12 месеца“ с УНП - 00165-

2021-0017202: 

а) Обществената поръчка е открита от оправомощено лице203 с публикуване на обява 

за събиране на оферти в РОП, в съответствие с чл. 187, ал. 1 от ЗОП. Обявата е попълнена 

по образец и съдържа информацията по Приложение № 20 от ЗОП, съгласно чл. 187, ал. 1 

от ЗОП. Обществената поръчка е на стойност 60 000 лв. без ДДС и попада в стойностните 

прагове по чл. 20, ал. 3, т. 2 от ЗОП. Спазено е изискването на чл. 187, ал. 3 от ЗОП, като с 

обявата са публикувани документация и техническата спецификация към нея.204 В обявата 

е определена гаранция за изпълнение на договора в размер на 3% от неговата обща 

стойност, съгласно изискванията на чл. 111, ал. 4 от ЗОП. 

б) В обявата е определен срок от 11 дни за получаване на офертите, което е в 

съответствие с изискването на чл. 188, ал. 1 от ЗОП. В определения срок е получена една 

оферта. Със заповед на възложителя е назначена комисия за разглеждане и оценка на 

получените оферти, съгласно чл. 97, ал. 1 от ППЗОП.205 От членовете на комисията са 

представени декларации за обстоятелствата по чл. 103, ал. 2 от ЗОП. 

в) От комисията е разгледана подадената оферта и е установена непълнота в 

предоставената информация, имаща отношение към наличието на минимум 1 (един) 

експерт по управление на уязвимости. В съответствие с чл. 54, ал. 9 от ППЗОП, на 

участникът е определен срок от 3 работни дни от получаване на протокола на комисията да 

представи, чрез системата ЦАИС ЕОП допълнителна информация. г) Резултатите от 

работата на комисията са документирани в протокол, в съответствие с чл. 192, ал. 4 от 

ЗОП.206 Протоколът е утвърден от възложителя, като в един и същи ден е изпратен на 

участниците и е публикуван в РОП и на профила на купувача, съгласно чл. 192, ал. 4 от 

ЗОП. 

д) С избрания изпълнител е сключен договор, съгласно чл. 194, ал. 1 от ЗОП.207 

Преди подписване на договора от изпълнителя е представена гаранция за изпълнение, при 

спазване на чл. 112, ал. 1, т. 3 от ЗОП.208  

                                                 
200 само по отношение проекта на договор 
201 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 13, т. 7 
202 https://app.eop.bg/today/162791?scrollto=announcements 
203  Главен секретар на МОН и упълномощен възложител със Заповед № РД09-1101/21.05.2021 г. на министъра на образованието и 

науката. 
204 https://app.eop.bg/today/162791?scrollto=announcements Обява от 08.10.2021 г. 
205 Одитно доказателство № 26 - Заповед № РД09-3588 от 20.10.2021 г. за назначаване на комисия 
206 https://app.eop.bg/today/162791?scrollto=announcements Протокол от работата на комисията от 29.10.2021 г. 
207 Договор ДО1-251 от 12.11.2021 г. 
208 Одитно доказателство № 27 - Платежно нареждане от 04.11.2021 г. в размер на 2 140 лв. 
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е) В съответствие с чл. 194, ал. 4 от ЗОП, обявлението за възложената обществена 

поръчка е изпратено за публикуване в РОП в 5- дневен срок от сключването на договора и 

е публикувано на 05.05.2021 г. Договорът за обществена поръчка е публикуван в профила 

на купувача в деня на публикуването на обявлението за възлагане на поръчката в РОП, в 

съответствие с изискването на чл. 19а, ал. 2, т. 5 от ППЗОП.  

ж) Договорът за обществена поръчка е приключил на 05.12.2022 г. Обявление за 

приключване на договор за обществена поръчка е публикувано в РОП на 17.01.2023 г. 

Нарушена е разпоредбата на чл. 29, ал. 3 от ЗОП, определяща срока за изпращане на 

обявлението „до 30 дни“ след приключването на изпълнението. 

з) При възлагането на обществената поръчка са спазени определените контролни 

дейности, като: докладът за стартиране на обществената поръчка е съгласуван от началника 

на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“ и „ССД“, в съответствие с чл. 27, ал. 2 

от ВПУЦОП; обявата за събиране на оферти и проекта на договор са съгласувано от 

началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекции „ДСОП“, „ССД“ и „Правна”209, в 

изпълнение на чл. 28, ал. 2 от ВПУЦОП; заповедта за назначаване на комисия е съгласувана 

от началника на отдел „ОПП“ и директора на дирекция „ДСОП“, на основание чл. 22, ал. 1 

от ВПУЦОП; обявлението за приключване на договора за обществена поръчка е 

съгласувано от началника на отдел „ОПП“, директорите на дирекция „ДСОП“ и „ССД“, и 

дирекцията-заявител, в съответствие с чл. 38, ал. 2 от ВПУЦОП.210 

С прилаганите съгласувателни процедури от лицата, на които е вменено това 

задължение, свързани с осъществяване на контрол за законосъобразност върху 

проектите на документации, проектите на решения и обявления, обявите, поканите, 

заповедите за назначаване на комисиите и проектите на договорите,  е минимизиран 

рискът от допускане на несъответствия в изготвените документи на обществените 

поръчки. 

Решенията на възложителя, за откриване на процедури за възлагане на 

обществените поръчки, са мотивирани и издадени, в съответствие със ЗОП и ППЗОП. 

Обявленията, с които се оповестява откриването на обществени поръчки, съдържат 

определената в закона информация и са подписани от лица, имащи тези правомощия. 

Действията на комисията при оценяване на офертите са законосъобразни и са 

документирани със съставяне на протоколи и изготвяне на доклади. Решенията на 

възложителя за сключване на договор за обществена поръчка, съответстват на 

оценките, дадени на участниците от комисията. 

Поради неприлагането на ефективни контролни механизми е допуснато при две 

обществени поръчки неспазване на срока, определен в ЗОП и ППЗОП,  за изпращане на 

информация за изпълнен договор в РОП.  

 

ІІІ. Управление на недвижимите имоти-държавна собственост 

1. Информация за управляваните имоти 

Съгласно Глава втора, Раздел I и Раздел II от УП на МОН, министърът е централен 

едноличен орган на изпълнителната власт за провеждане на държавната политика в 

областта на образованието и науката. Ръководи и координира управлението на държавната 

                                                 
209 само по отношение проекта на договор 
210 Одитно доказателство № 13 - Констативен протокол № 10, т.8 
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собственост и развитието на материално-техническата база за системите на образованието 

и науката. 

На основание чл. 29, ал. 1, т. 4 от УП на МОН, главният секретар координира и 

контролира дейността по стопанисването и управлението на държавната собственост, 

предоставена на министерството. В изпълнение на чл. 49 от УП на МОН, дирекция 

„Държавна собственост и обществени поръчки“ подпомага дейността на министъра при 

провеждането на политиката във връзка с придобиването, управлението и разпореждането 

с недвижими имоти и движими вещи – държавна собственост. Осъществява дейности по 

сключването и изпълнението на договори, свързани с недвижими имоти и движими вещи - 

държавна собственост; поддържа цялостната документация на собствеността и др. 

През одитирания период МОН-ЦУ, управлява 10 имота - публична държавна 

собственост211, 43 имота - частна държавна собственост, включващи земи и сгради, от които 

36 държавни ведомствени жилища.212 

За одитирания период при спазване на изискванията на чл. 12, ал. 1 от ЗДС и  

чл. 12а от ППЗДС, от главния секретар е сключен Договор № Д01-263/13.12.2019 г. с „ДЗИ 

– Общо застраховане“ ЕАД за застраховане на имотите – държавна собственост, 

предоставени за управление на МОН-ЦУ, за срок от 48 месеца, считано от 00:00 часа на 

01.01.2020 г. до 24:00 часа на 31.12.2023 г.213 214 

 

2. Вътрешни актове 

През одитирания период за управлението на имотите – държавна собственост, 

предоставени за управление на МОН-ЦУ се прилагат:215  

2.1. „Стратегически насоки за управлението и ползването на имоти и вещи – 

държавна собственост, предоставени на МОН и на институциите в системата на 

предучилищното и училищното образование, второстепенни разпоредители с бюджет към 

министъра на образованието и науката“ (Стратегически насоки за управлението и 

ползването на имоти и вещи-държавна собственост/Стратегически насоки), утвърдени на 

29.03.2018 г. от министъра.216  

В Стратегическите насоки са определени дейностите свързани с: поддържане, 

актуализиране и допълване на информационната система за регистриране на имотите - 

държавна собственост в системата на предучилищното и училищното образование; 

актуализиране и поддържане на документацията за държавната собственост в системата 

на предучилищното и училищното образование; осъществяване на контрол от МОН по 

управлението на имоти-държавна собственост, от директорите на институциите в 

системата на предучилищното и училищното образование, второстепенни разпоредители 

с бюджет към министъра на образованието и науката; управление на ведомствения 

жилищен фонд на министерството и др. 

В Стратегическите насоки не са регламентирани източниците и редът, по който се 

                                                 
211 Одитно доказателство № 28 – Писмо с № 94-117/15.03.2023 г. и CD, т. 1 - Приложение А „Справка за имотите на МОН-публична 

държавна собственост, включваща земи и сгради“ 
212 Одитно доказателство № 29 – Писмо с № 94-6224/19.12.2022 г. и CD, Приложение Б „Справка за имотите на МОН – частна държавна 
собственост, включваща земи и сгради“ 
213 Одитно доказателство № 30 – Писмо с № 94-6224/05.12.2022 г. и CD, т. 15 (Застрахователни полици № 110120213000017 за срок 12 м., 

в сила от 00.00 ч. на 01.01.2020 г. до 24.00 ч. на 31.12.2020 г. № 110121213000004 за срок 12 м., в сила от 00.00 ч. на 01.01.2021 г. до 24.00 
ч. на 31.12.2021 г.)  
214 Одитно доказателство № 31 – Писмо с № 94-32/09.01.2023 г. и CD, т. 7 
215 Одитно доказателство № 30 – Писмо с № 94-6224/05.12.2022 г. и CD, т. 3 
216 Одитно доказателство № 30 – Писмо с № 94-6224/05.12.2022 г. и CD, т. 3 
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събират данни за вписване в информационната система за регистриране на държавната 

собственост в системата на предучилищното и училищното образование. Не е определена 

формата и съдържанието на т.нар. „информационна система“. 

В Стратегическите насоки не са посочени и регистрите, поддържани от 

министерството: „Регистър на недвижимите имоти, предоставени за управление на 

Министерството на образованието и науката“; „Регистър на предоставените имоти на 

институциите в системата на предучилищното и училищното образование, второстепенни 

разпоредители с бюджет към министъра на образованието и науката“; „Регистър на 

отдадени имоти на МОН под наем и свободни към момента“.  

2.2. На основание чл. 23 от ППЗДС и в изпълнение на препоръка217 на Сметната 

палата, дадена в Одитен доклад № 0200203316218, от министъра е издадена заповед219 с 

която са утвърдени „Правила за критерии за определяне и степенуване на жилищните 

нужди на лицата по чл. 22 от ППЗДС и критерии за увеличаване или намаляване на 

основната наемна цена на ведомствените жилища на Министерството на образованието и 

науката“ (Правила за настаняване във ведомствени жилища).220 В правилата са 

регламентирани условията и редът за настаняване в държавни ведомствени жилища на 

лица, които са в трудово или служебно правоотношение с МОН и формирането на 

наемната цена. Посочени са изискванията, на които трябва да отговарят кандидатите за 

настаняване в държавни ведомствени жилища и тяхното деклариране. Определен е редът 

за работата на жилищната комисия и др.  

В правилата не е регламентирано: при сключването на договори за наем на 

ведомствено жилище, посочването на срок, съобразен с изискванията на ЗДС; 

инициирането и сключването на допълнителни споразумения; периодичното подаване на 

декларации от наемателите, че отговарят на обстоятелствата, обуславящи правото на 

ползване, съгласно чл. 22, ал. 1, т. 1 и т. 2 от ППЗДС; поддържането на регистър на 

сключените договори/допълнителни споразумения за отдадените под наем държавни 

ведомствени жилища. 

2.3. „Вътрешни правила за работа на дирекция „Държавна собственост и 

обществени поръчки““, утвърдени със заповед221 на министъра на образованието и 

науката.222  

С вътрешните правила са определени правата (компетентностите), задълженията и 

отговорностите на директора и служителите в дирекцията. В чл. 4, ал. 1 и ал. 3 от 

вътрешните правила е регламентирано, че дирекция „ДСОП“ е част от специализираната 

администрация на МОН, с обособени 4 отдела: „Държавна собственост“ (ДС); 

„Обществени поръчки и плащания“; „Ремонтни дейности“; „Инвестиционно планиране“.  

Съобразно своите компетенции отдел „Държавна собственост”, организира 

дейността по реализиране на политиката за управление на държавната собственост, 

изготвя предложения за решение на проблемите, свързани с промяната на собствеността, 

                                                 
217 Препоръка 3. Да се предприемат действия за утвърждаване на правила, регламентиращи критериите за определяне и степенуване на 

жилищните нужди на лицата по трудово или служебно отношение с МОН и критериите за увеличаване или намаляване на основната 

наемна цена. Утвърждаването на правилата да се документира с дата. 
218 Одитен доклад № 0200203316 за извършен одит на управленските решения при планирането и възлагането на обществени поръчки, 

изпълнението на сключените договори и управлението и разпореждането с имуществото на Министерството на образованието и науката 

за периода от 01.01.2015 г. до 30.06.2016 г., приет с Решение № 506/14.12.2017 г. на Сметната палата 
219 Заповед № РД11-23/29.06.2018 г. на министъра 
220 Одитно доказателство № 30 – Писмо с № 94-6224/05.12.2022 г. и CD, т. 4 
221 Заповед № РД09-2904/22.10.2020 г. на министъра на образованието и науката 
222 Одитно доказателство № 3 - Декларация и CD с ВП, т. 5 
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създава и поддържа информационна система за регистриране на собствеността на имотите 

в системата на образованието и др. 

Конкретните дейности на отделите на дирекция „Държавна собственост и 

обществени поръчки“ са определени и във Функционалната характеристика на 

дирекцията223, утвърдена от министъра на образованието и науката, и в сила  

от 19.04.2016 г. Във функционалната характеристика е посочено, че отдел „ДС“ 

организира дейността по реализиране на политиката за управление на държавната 

собственост, изготвя предложения за решение на проблемите, свързани с промяната на 

собствеността, създава и поддържа информационна система за регистриране на 

собствеността на имотите в системата на образованието и др. 

Във вътрешните правила и функционалната характеристика не e регламентирано 

какви данни да се вписват в информационната система за регистриране на собствеността 

на имотите в системата на образованието. Не са посочени и поддържаните видове 

регистри: „Регистър на недвижимите имоти, предоставени за управление на 

Министерството на образованието и науката“; „Регистър на предоставените имоти на 

институциите в системата на предучилищното и училищното образование, второстепенни 

разпоредители с бюджет към министъра на образованието и науката“; „Регистър на 

отдадени имоти на МОН под наем и свободни към момента“. 

Със Стратегическите насоки за управлението и ползването на имоти и вещи– 

държавна собственост и вътрешните правила за работата на дирекция „ДСОП“, са 

създадени условия за организиране на дейността, свързана с управлението на държавната 

собственост в системата на образованието. 

Неопределянето на формата и съдържанието на информационната система за 

регистриране на държавната собственост в системата на предучилищното и 

училищното образование, създава риск от поддържане на непълна база данни. 

 С нерегламентирането в Стратегическите насоки поддържане на видове 

регистри, в които да се вписват данни за имотите-държавна собственост, управлявани 

от МОН, сключените договори за отдадените под наем недвижими имоти и държавни 

ведомствени жилища, се създават предпоставки от представяне на неактуална 

информация за имотите и сключените договори.  

В правилата за настаняване във ведомствени жилища е регламентиран процесът, 

свързан с определянето на критерии и степенуване на жилищните нужди за настаняване 

на служители в държавни ведомствени жилища на министерството, с което са спазени 

изискванията на ППЗДС.  

Допуснатата непълнота в правилата, да не се регламентира - срок за наемане на 

ведомствено жилище, ред за сключване на допълнителни споразумения към договори за 

наем на държавни ведомствени жилища, както и периодично деклариране на 

обстоятелствата, че наемателят има право на ползване на ведомствено жилище 

съгласно нормативните изисквания, създава предпоставки за незаконосъобразност на 

сключваните договори и ограничава правото за наемане на жилища от други служители 

на министерството, отговарящи на критериите. 

Липсата на регламент в правилата за настаняване във ведомствени жилища, 

свързан с поддържане на регистър на сключените договори и допълнителни споразумения 

за наем на жилища, създава риск за получаването на неточна информация за ползвания 

                                                 
223 Одитно доказателство № 3 - Декларация и CD с ВП, т. 16 



 

43 
   

   

 

ведомствен жилищен фонд на министерството. 

 

3. Поддържане на информация за недвижимите имоти - държавна собственост, 

предоставени за управление на МОН-ЦУ 

Функциите, свързани със съхраняването на документацията за държавната 

собственост, създаването и поддържането на информационната система за регистриране на 

собствеността на имотите в системата на образованието и науката, са възложени на 

дирекция „ДСОП“, отдел „Държавна собственост“, съгласно чл. 50 от УП на МОН и ВП за 

работата на дирекция „ДСОП“.224 

В т. 1 от Стратегическите насоки за управлението и ползването на имоти и вещи-

държавна собственост е посочено, че една от приоритетните дейности е поддържането и 

актуализирането на информационната система за регистриране на държавната собственост 

в системата на предучилищното и училищното образование – база данни с основни 

характеристики за имотите, движението по прехвърляне правото на управление и 

собствеността при закриване, сливане и преобразуване на институциите в системата на 

образованието. 

С длъжностните характеристики на държавен експерт и главен експерт в отдел „ДС“ 

е вменена функция „да участва в създаването и актуализацията на информационната 

система на регистъра на имотите в системата на образованието“.225 В представената 

информация с писмо226 на главния секретар е посочено, че в министерството не е внедрена 

информационна система за регистриране на имотите-държавна собственост в системата на 

предучилищното и училищното образование. 

1. С писма227 228 229 на главния секретар са представени „Регистрите“, в които се 

вписват данни за имотите-държавна собственост, предоставени за управление на МОН, 

представляващи таблици във формат „Excel“:230 

а) „Регистър на имотите, предоставени за управление на Министерството на 

образованието и науката“.  

б) „Регистър на отдадени имоти на МОН под наем и свободни към момента“. 

в) „Регистър“ (т. нар. електронен регистър), в който се вписват предоставените имоти 

на институциите в системата на предучилищното и училищното образование, 

второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на образованието и науката.  

Формата и съдържанието на т. нар. „Регистри“, не са утвърдени от министъра на 

образованието и науката. Поддържаните „Регистри“, не са регламентирани и в акт на 

министъра на образованието и науката. 

2. При проверката на данните, вписани към 20.03.2023 г. в посочените „Регистри“, е 

установено:231 

                                                 
224 Одитно доказателство № 3 - Декларация и CD с ВП, т. 5 и т. 16 
225 Одитно доказателство № 3 - Декларация и CD с ВП, т. 21 
226 Одитно доказателство № 31 – писмо с № 94-32/09.01.2023 г. и CD, т. 5 
227 Одитно доказателство № 30 – Писмо с № 94-6224/05.12.2022 г. и CD, т. 1 
228 Одитно доказателство № 31 – писмо с № 94-32/09.01.2023 г. и CD, т. 1, т. 2, т. 3, т. 5 
229 Одитно доказателство № 28 – Писмо с № 94-117/15.03.2023 г. и CD, т. 2 и т. 3 
230 Одитно доказателство № 32- Констативен протокол № 4 от 21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на действията, 

свързани с поддържането на данни за недвижимите имоти - държавна собственост, предоставени за управление на МОН-ЦУ, през 
одитирания период 
231 Одитно доказателство № 32- Констативен протокол № 4 от 21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на действията, 

свързани с поддържането на данни за недвижимите имоти - държавна собственост, предоставени за управление на МОН-ЦУ, през 
одитирания период 
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2.1. В таблица с наименование „Регистър на имотите, предоставени за 

управление на Министерството на образованието и науката“ са вписани данни за 

имотите-държавна собственост, управлявани от МОН-Централно управление. 

В колона „Документи за собственост“ за част от имотите не е посочен видът на 

собствеността – публична или частна. 

2.2. В таблица с наименование „Регистър на отдадени имоти на МОН под наем 

и свободни към момента“, са вписани данни за сключените договори за  държавните 

ведомствени жилища, отдадени под наем или за безвъзмездно ползване на имоти-държавна 

собственост, управлявани от МОН-ЦУ. 

В колона „Договор/Анекс“ не са вписани данни за сключени допълнителни 

споразумения232 към договори за наем на жилища. 

2.3. В таблица – „Регистър“ (т. нар. електронен регистър) е вписана информация233 

за имотите-държавна собственост, предоставени за управление на ВРБ, институциите в 

системата на предучилищното и училищното образование. В регистъра са извършвани 

корекции, за част от имотите, като не са вписани данни по определените реквизити.234 

3. При проверката за поддържането на данни във внедрената през 2016 г. „Система 

за управление и контрол на недвижимата собственост“ в изпълнение на Договор № Д01-

223/21.12.2015 г.235, сключен между МОН и „ТехноЛогика“ ЕАД е установено, че тя не се 

използва.236 

В писмена информация237, предоставена от директора на дирекция „ДСОП“  

е посочено, че „Системата за управление и контрол на недвижимата  

собственост“ е поддържана на платформа (АдминСофт), която не е активна, тъй като от  

м. декември 2021 г. е въведена нова „Национална електронна информационна система за 

предучилищното и училищното образование“ (НЕИСПУО)238. Съгласно техническата 

спецификация НЕИСПУО е информационна система, която осигурява данни за: децата и 

учениците – с оглед поставянето им в центъра на политиката на предучилищното и 

училищното образование; институциите в система за предучилищното и училищното 

образование; педагогически и непедагогически персонал, неговата степен на образование и 

квалификация и норма на заетост, и др. Системата поддържа раздел „Физическа среда“, 

която съдържа данни за: сграден фонд; учебни зони; обща зона; общежития. 

                                                 
232 Допълнителни споразумения с № Д01-607/31.10.2008 г. и № Д01-50/12.04.2016 г., сключени към Договор № 23/11.04.2000 г.; 
Допълнително споразумение с № Д01-52/12.04.2016 г., сключено към Договор № Д01-1005/09.11.2007 г.; Допълнително споразумение с 

№ Д01-48/12.04.2016 г., сключено към Договор № Д01-1002/09.11.2007 г.; Допълнително споразумение № Д02-61/12.05.2016 г., сключено 

към Договор № Д02-25 от 15.03.2011 г.; Допълнително споразумение с № Д01-53/12.04.2016 г., сключено към Договор № Д01-81 от 
24.03.2014 г. 
233 област, община/район, град, адрес на ВРБ, училище, гр./село, тип, наименование, функционално предназначение на имота, ползвателя 

на имота, местност, квартал, парцел, застроена площ в кв.м., етажност на сградата, разгъната застроена площ в кв.м., година на 

построяване, конструкция, вид на документа за собственост, документи за собственост,  направени промени в училищната мрежа 

(закриване, сливане, преобразуване на училища), проблеми за решаване, промяната в статута на свободните имоти и др. данни. 
234 Одитно доказателство № 31– Писмо с № 94-32/09.01.2023 г. и СD, т. 3  
235 Предназначението на системата е да поддържа информация за имотите в една централна база, да подобри свързаните със собствеността 

административни дейности и процедури. Да осигури възможност за облекчен и по –ефективен достъп до данни за съответни имоти 

(документи, географско местоположение, характеристики, ремонтни дейности и др.). 
236 Одитно доказателство № 33- Констативен протокол № 4/21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на действията, свързани 

с поддържането на данни за недвижимите имоти - държавна собственост, предоставени за управление на МОН-ЦУ, през одитирания 

период 
237 Одитно доказателство № 33 – Писмо с № 94-358/22.03.2023 г. на директора на дирекция „ДСОП“ 
238 ОП с номер 00165-2019-0019, предмет „Избор на изпълнител за разработване, внедряване и поддържане на Национална електронна 

информационна система за предучилищното и училищното образование (НЕИСПУО)“ и е сключен договор № Д01-162/24.07.2020 г. с 
„Обединение Национални системи НЕИСПУО 2020“ ДЗЗД 
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Установените пропуски при вписването на информацията за недвижимите 

имоти–държавна собственост, предоставени за управление на МОН, са вследствие на 

използването на регистри, чиито образци не са утвърдени от министъра на 

образованието и науката.  

 

4. Отдаване под наем на имот-държавна собственост и изпълнение на 

договорите за наем на държавни ведомствени жилища 

От представената информация с писма, рег. № 94-6224/19.12.2022 г.239 и № 94-

240/23.01.2023 г.240 на главния секретар, е установено, че за периода от 01.01.2020 г. до 

31.12.2021 г. в МОН-ЦУ: е проведен един търг за отдаване под наем на имот – публична 

държавна собственост и е сключен договор за наем на книжарница с „Буктрейдинг“ ЕООД; 

няма сключени договори за отдаване под наем на държавни ведомствени жилища; действат 

17 договора за наем на държавни ведомствени жилища, сключени преди 01.01.2020 г. 

1. При проверката на проведен търг за отдаване под наем на част от имот – публична 

държавна собственост, описан в АПДС № 04400 от 11.02.2005 г., представляващ 

книжарница с галерия и мазе, е установено:241  

1.1. На основание чл. 16, ал. 2 във връзка с чл. 19, ал. 1 от ЗДС и чл. 13, ал. 2 от 

ППЗДС, със Заповед № РД09-1181 от 21.05.2020 г. на министъра, е открита процедура за 

провеждане на търг с тайно наддаване. В заповедта за откриване на търга са определени: 

имотът, който ще се предоставя под наем; срокът за отдаване под наем; началната тръжна 

цена; размерът на депозита; предназначението на имотите; видът на търга – с тайно 

наддаване; датата, мястото и часът за провеждане на търга. Спазени са изискванията на  

чл. 13, ал. 2 от ППЗДС. 

Заповедта242 за откриване на търга не съдържа мотиви за необходимостта от отдаване 

под наем на имота – публична държавна собственост, което е в несъответствие с 

изискването на чл. 13, ал. 5 от ППЗДС.  

1.2. Със заповедта243 са утвърдени тръжната документация, условията за оглед на 

обекта, съставът на комисията по провеждане на търга, размерът на депозита за участие и 

крайният срок за приемане на заявленията за участие в търга, в съответствие с чл. 43, ал. 2 

от ППЗДС. В заповедта за откриване на търга са посочени документите, които трябва да се 

представят със заявлението за участие, съгласно чл. 43, ал. 3 от ППЗДС. 

1.3. Спазени са изискванията на чл. 43, ал. 4 и ал. 5 от ППЗДС, като определената 

комисия за провеждане на търга, е в състав: председател, двама членове – юрист и 

икономист.  Посочени са и двама резервни членове. 

1.4. Условията на търга са публикувани в два национални ежедневника и на интернет 

страницата на МОН, на основание чл. 44, ал. 1 от ППЗДС. 

1.5. В определения срок, в заповедта на министъра за откриване на търга, са подадени 

две заявления за участие, съгласно чл. 51, ал. 1 от ППЗДС.  

1.6. Върху пликовете с документите за участие са отбелязани номерът, датата и часът 

на получаване на заявленията, в съответствие с чл. 51, ал. 4 от ППЗДС.  

                                                 
239 Одитно доказателство № 29 – Писмо с № 94-6224/19.12.2022 г. и CD, Приложения В, Г, Д, Е 
240 Одитно доказателство № 34 – Писмо с № 94-240/23.01.2023 г. на главния секретар, със „Справка за сключените от МОН-ЦУ договори 

за отдадени под наем на държавни ведомствени жилища до 01.01.2020 г., действащи през 2020 г. и към 31.12.2021 г., и приходите от тях“ 
241 Одитно доказателство № 35 – Констативен протокол № 1 от 21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на действията, 

свързани с отдаването под наем на имот – публична държавна собственост, през одитирания период 
242 Заповед № РД09-1181 от 21.05.2020 г. на министър за откриване на търга 
243 Заповед № РД09-1181 от 21.05.2020 г. на министър за откриване на търга 
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1.7. От участниците е внесен депозит в размер на 5 820 лв. с ДДС, в съответствие с 

размера, определен в Заповед № РД09-1181 от 21.05.2020 г. на министъра за откриване на 

търга. 

 1.8. От комисията е съставен Протокол от 30.06.2020 г., който съдържа резултатите 

от разглеждането, оценяването и класирането на ценовите предложения, съгласно на чл. 53, 

ал. 1 от ППЗДС. 

 1.9. Пликът със съответното заявление съдържа непрозрачен плик „Предлагана 

цена“ и е подписан от трима членове на комисията, съгласно чл. 51, ал. 3 и чл. 53, ал. 2 от 

ППЗДС. Към документите е приложено платежно нареждане за внесeн депозит за участие 

в търга, в съответствие с чл. 43, ал. 1 и ал. 6 от ППЗДС. 

 1.10. От министъра на образованието и науката е издадена заповед244, с която е 

определен участникът, спечелил търга, и размерът на месечната наемна цена, в 

съответствие с чл. 13, ал. 3 от ППЗДС.  

 1.11. Заповедта е публикувана на интернет страницата на МОН, съгласно чл. 56  

от ППЗДС.  

1.12. Внесеният депозит в размер на 5 821 лв. с ДДС от наемателя „БУКТРЕЙДИНГ 

КА“ ЕООД е задържан от наемодателя като гаранция за заплащане на наема и 

консумативите, съгласно чл. 13 от договора и в изпълнение на заповед245 на министъра. 

1.13. Въз основа на Заповед № РД09-1504 от 13.07.2020 г. на министъра, е сключен 

договор с „БУКТРЕЙДИНГ КА“ ЕООД за наем на имот – публична държавна собственост, 

в съответствие с чл. 13, ал. 4 и чл. 20, ал. 1 от ППЗДС. Спазено е изискването на чл. 16, ал. 

2 от ЗДС, като договорът е сключен за срок от пет години.  

1.14. При подписване на договора за наем е приложена системата за двоен подпис, в 

съответствие с чл. 13, ал. 3, т. 1 от ЗФУКПС. 

1.15. Имотът е предаден с приемателно-предавателен протокол на 03.08.2020 г., 

подписан от представители на МОН и от управителя на „БУКТРЕЙДИНГ КА“ ЕООД. 

1.16. Към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. не са установени невнесени задължения 

по договора за наем. 

1.17. Договорът е вписан в „Регистър на отдадените имоти на МОН под наем и 

свободни към момента“.  

2. При проверката на действията, свързани с осъществяване на контрол за спазване 

на сроковете и извършените плащания по 17 договора за наем на държавни ведомствени 

жилища на МОН-ЦУ, сключени до 01.01.2020 г. и действащи през одитирания период е 

установено:246 247 

2.1. Сключените договори съдържат реквизитите248, регламентирани в чл. 27 от 

ППЗДС и чл. 7 от Правилата за настаняване във ведомствени жилища.  

                                                 
244 Заповед № РД09-1504 от 13.07.2020 г. на министъра за определяне участникът, спечелил търга 
245 Заповед № РД09-1181 от 21.05.2020 г. на министъра за откриване на търга 
246 Одитно доказателство № 36 – Констативен протокол № 2 от 21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на действията, 
свързани с осъществяване на контрол за спазване на сроковете и плащанията по договорите за наем на държавни ведомствени жилища 

на МОН-ЦУ, през одитирания период 
247 Одитно доказателство № 37 – Констативен протокол № 3 от 21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на действията, 
свързани с осъществяване на контрол за спазване на сроковете и плащанията по договорите за наем на държавни ведомствени жилища 

на МОН-ЦУ, през одитирания период 
248 редът за предаване и приемане на имота; правата и задълженията на страните; наемната цена; срокът; отговорността при неизпълнение; 
поддържането и други условия по наемното правоотношение 
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2.2. В раздел „Срок на договора“ не е определен конкретен срок, съобразен с 

изискванията на чл. 19, ал. 4 от ЗДС. Посочено е, че се сключват за срок докато наемателят 

е в трудово или служебно правоотношение с МОН. 

За девет договора за наем на ведомствени жилища е установено, че надхвърлят 

законовоопределения срок от 10 години.249 

2.3. В договорите е поставено условие, че наемателят не може да преотдава 

жилището, да го преотстъпва или да го ползва съвместно с трети лица, съгласно чл. 19 от 

ППЗДС. 

2.4. Съгласно условията на договорите, дължимият наем се плаща ежемесечно по 

банковата сметката на МОН в БНБ-Централно управление. За одитирания период няма 

неиздължени наеми.250  

2.5. За жилищата е платена годишната такса „Битови отпадъци“ за 2020 г. и 2021.251  

2.6. От министерството не е изисквано от наемателите, да подават периодично 

декларации, че отговарят на критериите, регламентирани в чл. 22, ал. 1 , т. 1 и т. 2 от ППЗДС, 

което обуславя правото им на ползване.  

2.7. Договорите са вписани в „Регистър на отдадените имоти на МОН под наем и 

свободни към момента“. В регистъра не са посочени сключените допълнителни 

споразумения.252 

През одитирания период при провеждането на търг с тайно наддаване за отдаване 

под наем на имот-публична държавна собственост е приложен редът, регламентиран в 

ППЗДС. Издаването на немотивирана заповед за откриване на търга за отдаването под 

наем на имота-ПДС, не възпрепятства законосъобразното провеждане на процедурата и 

сключването на договор.  

Неопределянето на конкретен срок в сключените договори за наемане на държавни 

ведомствени жилища, е в нарушение на ЗДС Липсата на регламент в Правилата за 

настаняване във ведомствени жилища е причина, част от наемателите (служителите), 

да не декларират периодично, че отговарят на критериите, обуславящи правото им на 

ползване. 

По този начин е ограничено правото на други служители на министерството да 

кандидатстват за настаняване.  

От министерството са въведени контролни механизми, с които е осигурено 

спазване на клаузите по сключените договори за отдаване под наем на имот-ПДС и на 

държавни ведомствени жилища и на плащанията по тях.  

 

  

                                                 
249 Одитно доказателство № 36 – Констативен протокол № 2 от 21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на действията, 
свързани с осъществяване на контрол за спазване на сроковете и плащанията по договорите за наем на държавни ведомствени жилища 

на МОН-ЦУ, през одитирания период 
250 Одитно доказателство № 34 – Писмо с № 94-240/23.01.2023 г. на главния секретар, със „Справка за сключените от МОН-ЦУ договори 

за отдадени под наем на държавни ведомствени жилища до 01.01.2020 г., действащи през 2020 г. и към 31.12.2021 г., и приходите от тях“ 
251 Одитно доказателство № 34 – Писмо с № 94-240/23.01.2023 г. на главния секретар, със „Справка за сключените от МОН-ЦУ договори 
за отдадени под наем на държавни ведомствени жилища до 01.01.2020 г., действащи през 2020 г. и към 31.12.2021 г., и приходите от тях“ 
252 Одитно доказателство № 32 - Констативен протокол № 4 от 21.03.2023 г. за резултатите от извършената проверка на 

действията, свързани с поддържането на данни за недвижимите имоти - държавна собственост, предоставени за 

управление на МОН-ЦУ, през одитирания период 
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Част четвърта 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Резултатите от извършения одит за съответствие при управлението на публичните 

средства и дейности на Министерството на образованието и науката за периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., представени в одитния доклад и събраните одитни 

доказателства, са основание за направените оценки и изводи за управлението на публичните 

средства и дейности. 

Изготвените бюджети на МОН за одитирания период, са в съответствие с дадените 

указания на министъра на финансите и в параметрите за съответната година. 

В министерството е създадена добра организация, осигуряваща процеса по 

съгласуване, разрешаване и сключване на договори за извършване на услуги, придобиване 

на дълготрайни материални активи и нематериални дълготрайни активи, в съответствие с 

нормативните изисквания и вътрешни правила. 

С прилагането на текущ мониторинг и контрол за изпълнението на договорите е 

осигурено плащанията да се извършват след представяне на приемо-предавателни 

протоколи и получени потвърждения, че изпълнителите нямат просрочени задължения към 

Агенция „Митници“ и Националната агенция за приходи. Въведени са адекватни контролни 

механизми, с които е осигурено осъществяването на предварителен контрол за 

законосъобразност, преди поемане на задължение/извършване на разходи съгласно 

нормативните изисквания. Приложената система за двоен подпис преди извършването на 

разходите е документирана съгласно указанията на министъра на финансите. 

В министерството е създадена организация, осигуряваща дейности по планирането 

и възлагането на обществени поръчки, като са утвърдени вътрешни правила и процедури. 

Регламентираните контролни дейности във вътрешните правила, свързани с 

обществените поръчки, осигуряват условия за минимизиране на рисковете от 

незаконосъобразно възлагане. Неефективното им прилагане е причина за допуснатите 

нарушения при четири обществени поръчки, като не е спазен срокът за публикуване на 

сключените договори и срокът за изпращане на информация за изпълнени договори. 

Публикуването на договори за обществени поръчки и изпращането на информация 

за тяхното изпълнение, въпреки неспазване на определените срокове, дава публичност на 

управленските решения, което отговаря на принципа за прозрачност.  

Със Стратегическите насоки за управлението и ползването на имоти и вещи-

държавна собственост са създадени условия за управлението на имотите в системата на 

образованието. 

Допуснатият пропуск в Стратегическите насоки и във вътрешните правила, да не се 

регламентират водените регистри от министерството, в които се вписват данни за имотите-

държавна собственост, управлявани от МОН и сключените договори за отдаване под наем 

на имоти, както и формата и съдържанието на информационната система за регистриране 

на държавната собственост в системата на предучилищното и училищното образование, 

създава предпоставки за формиране на база данни с неактуална и непълна информация. 

Воденето на „Регистри“ в таблици във формат „Excel“ с информация за имотите-

държавна собственост, управлявани от министерството и сключените договори за отдаване 

под наем на имоти и ведомствени жилища, чиито реквизити не са утвърдени от министъра 
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на образованието и науката, създава риск от поддържането на некоректна и  непълна 

информация. 

Поради неефективен мониторинг, поддържаните видове регистри от министерството 

не са регламентирани във вътрешните правила и функционалната характеристика на 

дирекция  „Държавна собственост и обществени поръчки“. 

В Правилата за настаняване във ведомствени жилища са определени условията и 

критериите за настаняване под наем на служители на МОН в държавни ведомствени 

жилища, съобразени с ППЗДС. Неприлагането на мониторинг и липсата на регламент в 

Правилата за настаняване във ведомствени жилища, да се посочва срокът за отдаването под 

наем, е причина жилища на министерството да се ползват по договори, чието действие 

надвишава законовоопределения десетгодишен срок. Нерегламентирането в правилата на 

изискване за периодично деклариране на обстоятелствата, че наемателят има право на 

ползване на ведомствено жилище, съгласно нормативните изисквания, създава 

предпоставки за незаконосъобразно упражняване на права и ограничава възможността за 

настаняване в жилища на служители на министерството, отговарящи на критериите. 

Проведеният от министерството, търг с тайно наддаване за отдаване под наем на 

имот-публична държавна собственост, е в съответствие с ППЗДС. Допуснатият пропуск в 

заповедта на министъра, с която е открит търгът, да не се мотивира необходимостта от 

отдаването под наем на имота-ПДС, не възпрепятства законосъобразното провеждане на 

процедурата и сключването на договор. 

Вследствие от прилагането на адекватен контрол от страна на МОН, е осигурено 

спазване на клаузите по сключените договори за отдаване под наем на имот-ПДС и на 

държавни ведомствени жилища, и на плащанията по тях. 

 

Част пета 

ПРЕПОРЪКИ 

 

В резултат на извършения одит, на министъра на образованието и науката се 

дават следните препоръки: 

 

1. Да се предприемат действия за издаване на акт за утвърждаване на формата и 

съдържанието на:253 

1.1. Регистър за имотите-държавна собственост, предоставени за управление на 

МОН-Централно управление. 

1.2. Регистър, в който да се вписват предоставените имоти на институциите в 

системата на предучилищното и училищното образование, второстепенни разпоредители с 

бюджет към министъра на образованието и науката. 

1.3. Регистър на сключените договори за отдаване под наем на недвижими имоти и 

държавни ведомствени жилища, управлявани от МОН-ЦУ. 

2. В „Стратегическите насоки за управлението и ползването на имоти и вещи – 

държавна собственост, предоставени на МОН и на институциите в системата на 

                                                 
253 По Препоръка № 1 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 3. Поддържане 
на информация за недвижимите имоти - държавна собственост, предоставени за управление на МОН-ЦУ 



 

50 
   

   

 

предучилищното и училищното образование, второстепенни разпоредители с бюджет към 

министъра на образованието и науката“ и във „Вътрешните правила за работа на дирекция 

„Държавна собственост и обществени поръчки“, да се регламентира поддържането на 

утвърдените от министъра, образци на „Регистри“ за имотите-държавна собственост, 

предоставени за управление на МОН и сключените договори за отдаване под наем на 

недвижими имоти и държавни ведомствени жилища.254 

3. В „Правилата за критерии за определяне и степенуване на жилищните нужди на 

лицата по чл. 22 от ППЗДС и критерии за увеличаване или намаляване на основната наемна 

цена на ведомствените жилища на Министерството на образованието и науката“ да се 

регламентира: при сключване на договори да се посочва срок, съобразен с изискванията на 

ЗДС; ред за инициирането и сключването на допълнителни споразумения; периодичното 

подаване на декларации от наемателите, че отговарят на обстоятелствата, обуславящи 

правото на ползване, съгласно чл. 22, ал. 1, т. 1 и т. 2 от ППЗДС.255  

4. В „Правилата за критерии за определяне и степенуване на жилищните нужди на 

лицата по чл. 22 от ППЗДС и критерии за увеличаване или намаляване на основната наемна 

цена на ведомствените жилища на Министерството на образованието и науката“ да се 

регламентира поддържането на утвърдения от министъра – образец на „Регистър“ на 

сключените договори/допълнителни споразумения за отдадените под наем държавни 

ведомствени жилища.256 

5. Във Вътрешните правила за работата на дирекция „Държавна собственост и 

обществени поръчки“ и Функционалната характеристика на дирекцията да се регламентира 

поддържането на утвърдените от министъра, образци на „Регистри“ за имотите-държавна 

собственост, предоставени за управление на МОН и сключените договори за отдаване под 

наем на недвижими имоти и държавни ведомствени жилища.257  

6. В длъжностните характеристики на служителите от отдел „Държавна собственост“ 

да се да се вменят функции за поддържането и актуализирането на данните в утвърдените 

от министъра образци на „Регистри“ за имотите-държавна собственост, предоставени за 

управление на МОН, сключените договори за отдаване под наем на недвижими имоти и 

държавни ведомствени жилища.258 

7. Да се определи длъжностно лице, което да осъществява контрол за текущото 

попълване на информация в образците на „Регистри“ - за имотите-държавна собственост, 

предоставени за управление на МОН, сключените договори за отдаване под наем на 

недвижими имоти и държавни ведомствени жилища, утвърдени от министъра на 

образованието и науката.259 

                                                 
254 По Препоръка № 2 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 2. Вътрешни 

актове, п.т.2.1. 
255 По Препоръка № 3 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 2. Вътрешни 

актове, п.т. 2.2. 
256 По Препоръка № 4 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 2. Вътрешни 
актове, п.т. 2.2. 
257 По Препоръка № 5 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 2. Вътрешни 

актове, п.т. 2.3. 
258 По Препоръка № 6 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 2. Вътрешни 

актове, п.т. 2.3. 
259 По Препоръка № 7 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 2. Вътрешни 
актове, п.т. 2.3. 
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8. Да се предприемат действия за прекратяване на договорите за наем на ведомствени 

жилища, които надвишават срока от десет години, определен в Закона за държавната 

собственост.260 

 

Част шеста 

ОТГОВОРИ НА ОДИТИРАНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ 

 

Фактите и обстоятелствата, установени при одита, са съгласувани с ръководните 

длъжностни лица от Министерството на образованието и науката. При проведеното 

обсъждане на фактите и обстоятелствата от проекта на одитен доклад с представители на 

одитирания обект, не са постъпили писмени становища. Изразено е съгласие за 

достоверността на установените факти и обстоятелства, за което е съставен двустранно 

подписан протокол, изготвен в два еднообразни екземпляра. Представените по време на 

одита отговори на въпроси и обяснения от отговорните длъжностни лица са взети предвид 

при оценяването на одитираните области. 

 

В подкрепа на констатациите от одитния доклад са събрани 37 одитни доказателства, 

които заедно с работните документи, отразяващи отделните етапи на одитния процес, се 

намират в Сметната палата гр. София, ул. „Екзарх Йосиф” № 37, Одитна дирекция I „Одити 

за съответствие при финансовото управление”. 

 

На основание чл. 50, ал. 2 от Закона за Сметната палата, в срок до шест месеца от 

получаването на настоящия доклад, министърът на образованието и науката следва да 

предприеме мерки за изпълнение на препоръките и да уведоми писмено за това 

председателя на Сметната палата. 

 

Настоящият одитен доклад е приет на основание чл. 48, ал. 1 от Закона за Сметната 

палата с Решение № 384 от 13.09.2023 г. на Сметната палата. 

 

 

 

 

 

 
 

 

  

                                                 
260 По Препоръка № 8 - Раздел III. Област за изследване „Управление на недвижимите имоти-държавна собственост“, т. 4. Отдаване под 
наем на имот-държавна собственост и изпълнение на договорите за наем на държавни ведомствени жилища, п.т. 2 
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ОПИС НА ПРИЛОЖЕНИЯТА КЪМ ОДИТЕН ДОКЛАД № 0200203022 

№ Приложение261 
Брой 

страници 

1. 

CD с експортирани данни от „Регистър на обществените 

поръчки“ в ЦАИС ЕОП 

https://app.eop.bg/today/reporting/search, за проведените от 

МОН обществени поръчки за периода от 01.01.2020 до 

31.12.2021 г. 

1 CD 

 

ОПИС НА ОДИТНИТЕ ДОКАЗАТЕЛСТВА КЪМ ОДИТЕН ДОКЛАД № 0200203022 

№ Одитни доказателства 
Брой 

страници 

1.  Справка изх. № 94-1765/ 24.04.2023 г. за одитираните длъжностни 

лица в Министерството на образованието и науката за периода от 

01.01.2020 г. до 24.04.2023 г.  

4 

2.  Писмо рег. № 94-6224/ 05.12.2022 г. на главния секретар, с 

приложения CD с бюджетна процедура и ОКИБ към 31.12.2020 г. и 

към 31.12.2021 г. и Справки за извършени корекции по бюджета на 

МОН-ЦУ към 31.12.2020 г. и към 31.12.2021 г. 

10 

1 CD 

3.  Декларация и CD със списък на прилаганите вътрешни правила през 

одитирания период (Декларация и CD с ВП) 

2 

1 CD 

4.  Писмо рег. № 94-6224/ 14.12.2022 г. на главния секретар, с 

приложения Справка за сключените и изпълнени договори след 

възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2020 г. до 

31.12.2020 г. и Справка за сключените и изпълнени договори след 

възлагане на обществени поръчки за периода от 01.01.2021 г. до 

31.12.2021 г. 

10 

5.  Констативен протокол № 5/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката 

на документи, удостоверяващи извършени от МОН-ЦУ разходи за 

външни услуги по договори, сключени след възлагане на обществени 

поръчки през периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г. и изпълнени в 

рамките на одитирания период (КП № 5/ 21.04.2023 г. разходи за 

външни услуги по договори, сключени и изпълнени през периода от 

01.01.2020 г. до 31.12.2021 г.) 

6 

6.  Констативен протокол № 6/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката 

на документи, удостоверяващи извършени от МОН-ЦУ разходи за 

придобиване на ДМА по договори, сключени след възлагане на 

обществени поръчки през 2020  г. и изпълнени в рамките на 

одитирания период (КП № 6/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на 

ДМА за 2020 г. по договори, сключени и изпълнени през одитирания 

период) 

18 

7.  Констативен протокол № 7/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката 

на документи, удостоверяващи извършени от МОН-ЦУ разходи за 

9 

                                                 
261 Наименование на приложението. 

https://app.eop.bg/today/reporting/search


 

53 
   

   

 

придобиване на ДМА по договори, сключени след възлагане на 

обществени поръчки през 2021  г. и изпълнени към 31.12.2021 г. (КП 

№ 7/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на ДМА за 2021 г. по 

договори, сключени и изпълнени към 31.12.2021 г.) 

8.  Констативен протокол № 8/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката 

на документи, удостоверяващи извършени от МОН-ЦУ разходи за 

придобиване на НМДА по договори, сключени след възлагане на 

обществени поръчки през 2020 г. и изпълнени през одитирания период 

(КП № 8/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по 

договори, сключени и изпълнени към 31.12.2021 г.) 

6 

9.  Констативен протокол № 9/ 21.04.2023 г. за резултатите от проверката 

на документи, удостоверяващи извършени от МОН-ЦУ разходи за 

придобиване на НМДА по договори, сключени след възлагане на 

обществени поръчки през 2021  г. и изпълнени към 31.12.2021 г. (КП 

№ 9/ 21.04.2023 г. разходи за придобиване на НМДА за 2021 г. по 

договори, сключени и изпълнени към 31.12.2021 г. 

7 

10.  Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. на главния секретар, т. 12 и CD с 

информация по чл. 230, ал. 1, т. 7 от ЗОП за 2020 г. и 2021г., по т.12 от 

Писмо № 94-6224 от 01.12.2022 г. 

11 

1 CD 

11.  Преводно нареждане от 27.04.2020 г. за сума от 7 350 лв. 1 

12.  Обяснение с приложения от Евелина Василкова, държавен експерт в 

отдел „ОПП“ 

10 

13.  Констативен протокол № 10 4 

14.  Заповед № РД09-3800/26.10.2021 г. за назначаване на комисия 2 

15.  Банкова гаранция .№ 116DSK15930 от 30.11.2021 г. 2 

16.  Заповед № РД09-3553/ от 15.12.2020 г. за назначаване на комисия 2 

17.  Преводно нареждане от 22.12.2020 г. на стойност 28 244, 80лв. без 

ДДС. 

1 

18.  Заповед № РД09-225 от 25.01.2021 г. за назначаване на комисия 2 

19.  Преводно нареждане от 23.02.2021 г на стойност 8 600, 00 лв. без ДДС 1 

20.  Заповед № РД09-604 от 09.03.2020 г. за назначаване на комисия 2 

21.  Платежно нареждане от 20.03.2020 г. в размер на 2 070 лв. 1 

22.  Заповед № РД09-2113 от 27.08.2020 г. за назначаване на комисия 2 

23.  Платежно нареждане от 10.09.2020 г. в размер на 3 286 лв 1 

24.  Заповед № РД09-872 от 13.04.2021 г. за назначаване на комисия 3 

25.  Платежно нареждане от 22.04.2021 г. в размер на 2 085 лв. 1 

26.  Заповед № РД09-3588 от 20.10.2021 г. за назначаване на комисия 2 

27.  Платежно нареждане от 04.11.2021 г. в размер на 2 140 лв. 1 

28.  Писмо с № 94-117/15.03.2023 г. и CD, т. 1 - Приложение А „Справка 

за имотите на МОН-публична държавна собственост, включваща земи 

и сгради“ 

11 

1 CD 

29.  Писмо с № 94-6224/19.12.2022 г. и CD, Приложение Б „Справка за 

имотите на МОН – частна държавна собственост, включваща земи и 

сгради“ 

5 

1 CD 
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30.  Писмо с № 94-6224/05.12.2022 г. и CD, т. 15 (Застрахователни полици 

№ 110120213000017 за срок 12 м., в сила от 00.00 ч. на 01.01.2020 г. до 

24.00 ч. на 31.12.2020 г. № 110121213000004 за срок 12 м., в сила от 

00.00 ч. на 01.01.2021 г. до 24.00 ч. на 31.12.2021 г.) 

5 

1 CD 

31.  Одитно доказателство № 31 – Писмо с № 94-32/09.01.2023 г. и CD 3 

1 CD 

32.  Констативен протокол № 4 от 21.03.2023 г. за резултатите от 

извършената проверка на действията, свързани с поддържането на 

данни за недвижимите имоти - държавна собственост, предоставени за 

управление на МОН-ЦУ, през одитирания период 

3 

33.  Писмо с № 94-358/22.03.2023 г. на директора на дирекция „ДСОП“ 6 

34.  Писмо с № 94-240/23.01.2023 г. на главния секретар, със „Справка за 

сключените от МОН-ЦУ договори за отдадени под наем на държавни 

ведомствени жилища до 01.01.2020 г., действащи през 2020 г. и към 

31.12.2021 г., и приходите от тях“ 

3 

35.  Констативен протокол № 1 от 21.03.2023 г. за резултатите от 

извършената проверка на действията, свързани с отдаването под наем 

на имот – публична държавна собственост, през одитирания период 

3 

36.  Констативен протокол № 2 от 21.03.2023 г. за резултатите от 

извършената проверка на действията, свързани с осъществяване на 

контрол за спазване на сроковете и плащанията по договорите за наем 

на държавни ведомствени жилища на МОН-ЦУ, през одитирания 

период 

5 

37.  Констативен протокол № 3 от 21.03.2023 г. за резултатите от 

извършената проверка на действията, свързани с осъществяване на 

контрол за спазване на сроковете и плащанията по договорите за наем 

на държавни ведомствени жилища на МОН-ЦУ, през одитирания 

период 

4 

 

 

 

 


